

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 9 de Abril de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## NUEVAS LUCHAS EN EL FRENTE ITALIANO

# VIOLENTOS COMBATES EN VERDUN

## LA CUESTION DE LA GUERRA SUBMARINA

### COMBATES EN VERDUN

**Impresiones del coronel Repington.**  
LONDRES, 8. El Times publica un segundo artículo del coronel Repington relacionado con su visita a Verdun. En dicho artículo, el redactor militar del Times hace el mayor elogio de la moral de las tropas francesas del sector de Verdun. «Seguramente dice—la moral del ejército francés es lo más admirable que hay en esta guerra. El espíritu de esa noble raza francesa se eleva a cada nueva prueba. Francia nunca ha sido tan grande como ahora.»

### Transformación de la batalla.

PARIS, 8. Se considera en París que la batalla de Verdun tiende a transformarse y perder completamente su carácter de gran batalla en raso para volver al aspecto anterior de la guerra de trincheras. De ahí esos incidentes de un alcance puramente local, de los que hablan ahora los comunicados oficiales y que admiran a aquellos que esperaban grandes movimientos de avance ó de retroceso.

Los combates de Haucourt, alrededor de los cuales los alemanes han hecho tanto ruido, no habrán sido más que uno de esos incidentes sin remate.

Haucourt, que se halla en el mismo fondo que Malancourt y ligeramente más bajo, era un punto difícil é inútil de conservar.

Sin embargo, ha costado gran trabajo á los alemanes llegar hasta él, para hallarse, á su vez, en ese fondo de donde no pueden salir sin correr peligro de ser aplastados bajo el fuego convergente de las tropas francesas, ó de las alturas que dominan ese punto.

En realidad, ahí, como en las demás partes del conjunto del campo de batalla de Verdun, la actividad ofensiva del ejército alemán parece definitivamente rota.

Los ataques parciales que pueden todavía intentar tropiezan con una organización defensiva victoriosa, y la guerra en toda esa región va á reanudar la lentitud y la aparente monotonía que la caracterizaban antes del ataque estéril del 21 de febrero.

### Juicios de los franceses.

PARIS, 8. El enemigo parece adoptar una vez más una nueva táctica, confirmando con este cambio el fracaso de sus precedentes ensayos.

Después de haber cargado contra las dos alas á la vez en acciones concomitantes, vuelve ahora á los ataques alternos, ora en el Este, ora en el Oeste del Mosa.

Actualmente, en el sector de la orilla izquierda es donde continúa el combate con más ardor.

Los alemanes repitieron en la noche del 7 su intento de la víspera para desembocar en Haucourt.

Este intento les permitió colocarse en dos pequeñas obras avanzadas al Sur de la aldea. Esto es un pequeño éxito local, sin ninguna consecuencia para nuestra línea.

Por el contrario, en el Este fueron de nuevo contenidos por nuestros fuegos, teniendo que dejar numerosos cadáveres sobre el terreno. En el Sudeste de Bethincourt continuamos atacando con granadas los hoyos en que el enemigo puso pie en 300 metros de longitud en la noche del 6.

Todo nuestro frente de Bethincourt Mort-Homme, Cumieres ha sido aún sometido á un bombardeo incesante durante el día 8.

En el Este del Mosa el cañoneo disminuyó. La infantería descansa.

No hay nada que señalar en ese sector, á no ser un golpe de mano con granadas, detectado por nuestro fuego, contra una de nuestras trincheras de la loma del fuerte de Vaux.

El adversario intentó una operación análoga en Champagne á consecuencia de una gran preparación de artillería; pero la acción tropezó con el mismo fracaso.

En total, es en el Este donde los combates de detalles muy localizados se estrellan con si esperan cansar la constancia de los defensores de Verdun con acciones mezquinas, que no dejan de serles bastante costosas.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

#### Progreso en la región de Haucourt.

Cuartel General.—Frente occidental.—En la línea de Silesia y bávaros asaltaron los batallones de apoyo franceses al Sur de Haucourt, destruyéndose de toda la posición enemiga en los kilómetros.

El contraataque intentado hoy por la mano izquierda del Mosa fracasó completamente. Nuestros hechos fueron de poca importancia. Aun algunos prisioneros 15 oficiales y 699 soldados franceses, entre los que se encontraban los altos del Mosa y en la Woevre desplegaron ambas artillerías gran actividad. En Hilt-

senferst (al Sur de Sandernach) encontró un pequeño destacamento alemán un puesto avanzado francés, cuya guarnición pereció en la lucha, menos 21 prisioneros que hicimos. Las trincheras enemigas fueron voladas.

**Frente oriental.**—Los ataques rusos de ayer se limitaron también á una pequeña parte del frente, y fueron rechazados.

**Frente balkánico.**—Nada nuevo.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Línea avanzada evacuada.

ROMA, 8. Oficial: «A lo largo de todo el frente actividad de las artillerías y de los pequeños destacamentos.

En la zona de Cristallo el enemigo concentró el fuego de numerosas baterías de todos los calibres contra las posiciones ocupadas recientemente por nosotros en Rauchkofl.

A fin de no exponer nuestras tropas á pérdidas inútiles, la línea más avanzada fué evacuada en buen orden.

En Carnia rechazamos un pequeño ataque hacia Pal Grande.

Nuestras artillerías dispersaron las columnas enemigas en marcha á lo largo del valle de Valentina y Kronhof (Gail).

En Vodil (Montenero) el adversario atacó por sorpresa nuestra Luneta.

Rápidamente contraatacado, le rechazamos en desorden, dejando en nuestras manos 76 prisioneros, de los cuales dos son oficiales, y una ametralladora.

En el sector de Glubna (Medio Isonzo) un puesto avanzado enemigo fué rodeado y capturado.»

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

#### Actividad de la artillería.

PARIS, 8. Parte oficial de las veintitrés: «En el Sur de Avre los tiros de nuestra artillería han destruido el molino de Saint Aurin, donde había un observatorio, y estropeado las trincheras enemigas del Norte de Beuvraignes.

En la Champagne, en la región de Navarin, hemos contestado con tiros de contención á un violentísimo bombardeo que hacía presagiar un ataque.

El enemigo no salió de sus trincheras.

En el Argona, concentración de fuegos contra las baterías enemigas del bosque Cheppy y la región de Montfaucon Malancourt.

En la región de Verdun, ningún acontecimiento importante que señalar, excepto un bombardeo bastante vivo de nuestro frente de Bethincourt, Mort Homme y Cumieres.

En los Vosgos, gran actividad de nuestra artillería en el valle del Fecht.»

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

#### La guerra en Mesopotamia.

CARNARVON, 8. El War Office anuncia, como continuación al comunicado de ayer del general Lake, comandante en jefe de las fuerzas que operan en la Mesopotamia, referente á las posiciones de Falahyas, que la segunda posición fué tomada por asalto por la 13.ª división, en el curso de un atrevido avance, y se apoderó de varias líneas de profundas trincheras del flanco Norte, que se apoyaban en los pantanos de Hawaikes y por el Sur en el Tigris.

Durante el día y la noche del 6, las operaciones en la orilla Norte del río se redujeron á un minucioso reconocimiento de las defensas de Sannaiyat y á ejecutar las necesarias medidas para la movilización de la artillería, para preparar el asalto de esta última posición.

En la orilla Sur continuó el avance de la 13.ª división, hasta que llegó á una posición, desde la cual puede hacerse fuego de enfilada sobre las defensas turcas de la orilla opuesta.

En la región Sudoeste de Semeshof hicieron su aparición los anunciados automóviles blindados alemanes y bombardearon nuestras trincheras; pero nuestra artillería les obligó á huir.

En la región Norte de Czartoyks, un avia-

dor enemigo lanzó bombas.

### LOS RUSOS

#### La ofensiva de Kuropatkine.

PETROGRADO, 8. Haciendo un resumen de la reciente ofensiva del ejército del general Kuropatkine, que el deshielo ha hecho suspender, el crítico militar de la «Gaceta de la Bolsa» escribe:

«Esta ofensiva permite á las tropas rusas mejorar considerablemente su situación estratégica y salir de las regiones amenazadas por las inundaciones.

Ella ha demostrado la posibilidad de for-

zar las organizaciones defensivas del enemi-

go, reputadas inexpugnables, y hasta romper el frente alemán.

Esa ofensiva ha obligado al general Hindenburg á gastar inopinada y prematuramente importantes reservas, que ha tenido que traer de Alemania en formaciones nuevas.

Esa ofensiva ha desorganizado de pronto el ejército del general Hindenburg, que se ha estado preparando durante todo el invierno para dar un golpe formidable en la primavera. Y ahora se ve obligado á retrasar su propia ofensiva.»

#### Construcción de líneas férreas.

ZURICH, 8. Los rusos construyen actualmente una nueva línea férrea en Besarabia, desde Bolgrad á Cartal.

Los trabajos emprendidos para reconstruir los puentes de la línea de Jessy á Ungeheni, en Rusia, acaban de terminarse.

Esos puentes han sido ensanchados para que puedan circular los trenes rusos.

### LO DE HOLANDA

#### Llamamiento de una quinta.

LA HAYA, 8. El Gobierno ha presentado á la Cámara un proyecto llamando á filas, en caso de necesidad, la quinta de 1917.

### LOS BALKANES

#### Descontento.

ATENAS, 8. Reina grave descontento entre el ejército búlgaro en Macedonia, debido á la escasez de víveres. Gran número de soldados desertan. El fracaso alemán en Verdun se ha extendido por los centros germanófilos de Bulgaria.

#### Lo que dice Essad-pachá.

Essad-pachá, que acaba de llegar para discutir el porvenir de Albania con los miembros del Gobierno francés, dijo que el Rey Fernando de Bulgaria está terriblemente desilusionado respecto á Verdun.

El Kaiser, durante su famoso viaje á Sofía, encargó á Essad-pachá que dijera al Rey Fernando que se había preparado un gigantesco ataque contra Verdun, y dió su palabra de que caería la plaza, y que el camino á París quedaría abierto á los doce días.

Los altos personajes del séquito del Kaiser añadieron que las tropas alemanas ocuparían París antes de Pascua.

El Rey Fernando lo creyó implícitamente, y, lo que es más, transmitió á la Corte su creencia. Este asunto ha sido un mal golpe para él, y seguramente ha hecho que disminuya su fe en la invencibilidad alemana.

#### Nuevas declaraciones de Venizelos.

ATENAS, 8. En el curso de una entrevista celebrada por una personalidad de Macedonia, el ex Presidente del Consejo, Venizelos, declaró lo siguiente:

«Dadas las circunstancias dolorosas que atraviesa el país actualmente, circunstancias derivadas de la conflagración europea, la sola garantía, la única seguridad para Macedonia, es el mantenimiento de los franco-ingleses en esta región. Si la Macedonia fuese evacuada ahora por los ejércitos aliados, quedaría perdida para Grecia.

Bulgaria, que ha adquirido recientemente una inmensa extensión de territorios, no tardará en atacarnos y reducirnos á nuestras fronteras primitivas. La Macedonia quedaría transformada en un enorme campo de carnicería, y los últimos vestigios del helenismo serían completamente destruidos.

En cuanto á las promesas halagadoras y á las pretendidas garantías acerca de la integridad de Grecia, dadas multitud de veces por Bulgaria, no merecen ninguna atención. ¿No recordáis que se nos había prometido, de una manera oficiosa, es verdad, pero prometido, la cesión de Monastir, Doiran y Guevgueli? Y no sólo esas promesas vagas de otro tiempo no han sido cumplidas, sino que los búlgaros han organizado una persecución sistemática de los ciudadanos griegos residentes en las regiones ofrecidas.

Nuestros consules son expulsados, la bandera griega injuriada y los griegos deportados, sin contemplaciones. Y eso en este momento, en que los búlgaros habrían debido adoptar una política amable, puesto que gracias á los griegos han podido realizar su plan de conquista. Imaginaos lo que sucederá el día en que los búlgaros no encuentren ninguna ventaja en la neutralidad de Grecia.

Siendo mayores en número, terminarán la realización de sus sueños nacionales.

Precisamente por estas razones y por otras todavía, el pueblo griego, especialmente el de Macedonia, debe facilitar la instalación de los franco-ingleses y colaborar con ellos en el logro del noble ideal perseguido por la Entente.»

#### Concentración de tropas búlgaroalemanas.

MILAN, 8. El corresponsal en Bucarest del «Corriere della Sera» envía varios datos sobre la concentración de los ejércitos búlgaroalemanos.

De los cuatro ejércitos que los búlgaros poseen actualmente, dos se encuentran en la frontera rumana, bajo el mando del general Trangemeff.

El primer ejército está mandado por el general Theodoroff, y se encuentra en la frontera de Macedonia. El segundo, mandado por el general Bojadjeff, se encuentra en Serbia.

Las primeras líneas de trincheras construidas á lo largo del Danubio están ocupadas por las tropas austrohúngaras, reemplazando á numerosas tropas búlgaras.

El total de búlgaros se calcula en 300.000 como máximo.

Desde hace algunos días se nota en el Danubio un gran movimiento de tropas alemanas, que abandonan Lom y Ruscink, y que se dirigen hacia la frontera austriaca.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### Protesta concertada.

PARIS, 8. Dicen de Ginebra á «Le Matin» que el conde de Romanones ha propuesto al Gobierno suizo concertar las protestas de ambos países en Berlín respecto de los nacionales españoles desaparecidos en el hundimiento del «Sussex».

#### Transporte austriaco á pique.

BRINDISI, 8. Un submarino francés ha echado á pique, en el Adriático, á un transporte austriaco.

#### La cuestión de los submarinos.

NUEVA YORK, 8. El World dice que el Canciller ha omitido tratar el punto principal de la cuestión submarina, es decir, de hacer saber si Alemania esperaba cumplir los compromisos que ha contraído con los Estados Unidos. Pero el World encuentra una aclaración respecto del particular en un reciente telegrama del corresponsal berlinés von Wigan, conteniendo la información siguiente: «Me han reiterado que los comandantes de los submarinos habían recibido órdenes terminantes de no echar á pique ningún buque sin aviso.

Pero así, como os lo he dicho ya, la suerte de las relaciones germanoamericanas depende casi enteramente del juicio y sangre fría de los comandantes de los submarinos, y el Gobierno está de cualquier modo á su merced.

Por otra parte, en vano he intentado saber si serían aplicadas sanciones á los comandantes contraventores de las órdenes recibidas.»

«Esto significa—dice el World—que aunque el Gobierno alemán haya prometido á los Estados Unidos no torpedear, los comandantes de submarinos pueden obrar como les parezca sin tener que incurrir en el menor castigo.»

El World añade que esa situación pone en evidencia el hecho de que el Gobierno alemán es impotente para luchar contra la opinión pública, la cual está persuadida de que el submarino es la mejor arma de Alemania, y está decidida, por consiguiente, á sostener á los comandantes de los submarinos.

El World concluye diciendo que mientras el Canciller no se haya explicado sobre ese punto, los Estados Unidos no deberán dar fe á las palabras de Berlín.

El New York Sun advierte que M. Bethmann Hollweg maneja muy bien el eufemismo cuando habla del submarino como de un arma ofensiva.

El New York Times comenta especialmente las alusiones del Canciller referentes á la paz.

#### Buque salvado.

TOLON, 8. Ha llegado el crucero auxiliar Colbert, que fué atacado ayer en el Mediterráneo por un submarino.

El Colbert no sufrió casi daños, siendo éstos puramente materiales.

Los oficiales y la tripulación del citado crucero hicieron una maniobra admirable.

### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

#### Combate aéreo.

PARIS, 8. A sus nuevos y brillantes éxitos por tierra añaden los italianos éxitos felices por los aires. Han asaltado y dispersado á una escuadrilla enemiga, librando un combate durante la noche, entre el Isonzo y Tagliamento.

Dos aviones austriacos fueron derribados; los cuatro aviadores que los tripulaban, de los cuales tres eran oficiales, fueron hechos prisioneros.

#### Una nota oficiosa.

PARIS, 8. Los periódicos publican la siguiente nota oficiosa:

«Durante el mes de marzo nuestra aviación de combate se ha mostrado muy activa en todo el frente, especialmente en la región de Verdun.

En el curso de muchas luchas aéreas han sido echados á tierra por nuestros pilotos 31 aviones alemanes, de los cuales, nueve han caído envueltos en llamas ó se han hecho pedazos contra el suelo en el interior de nuestras líneas, y 22 han descendido en las líneas alemanas.

No cabe duda alguna sobre la suerte de estos 22 aviones, á los que atacaron nuestros aviones en las líneas enemigas; á doce de estos últimos se les ha visto caer ardiendo, y diez cayeron acribillados por los proyectiles de nuestros aviadores.

Además, cuatro aviones alemanes han sido obligados á descender, por nuestros cañones especiales; uno de ellos cayó en nuestras líneas, en los alrededores de Avocourt, y tres en las líneas enemigas (uno, en las cercanías de Suiptes; otro, cerca de Noumon, y el otro al lado de Sainte-Marie-à-Py).

A este total de 35 aviones alemanes destruidos durante el mes de marzo, hay que oponer la cifra de nuestras pérdidas aéreas, que se elevan á 13 aviones, cifra que se descompone del modo siguiente:

Uno echado á tierra en nuestras líneas, y 12 que han sido descendidos á la fuerza en las líneas alemanas.

La enorme desproporción que existe, tanto en lo que se refiere á nuestros aviones como á los enemigos, entre las caídas que se producen en la zona francesa y las que se efectúan en la enemiga, es significativa.

Según un documento encontrado á un prisionero, los pilotos alemanes habían recibido orden de franquear lo menos posible sus propias líneas.

El balance del mes de marzo prueba, al contrario, que nuestros cazaaviones volaban incesantemente sobre el territorio del adversario para buscar ocasiones de combate.»

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

#### Una Conferencia.

PARIS, 8. El jueves 27 de abril tendrá lugar en París la apertura de la Conferencia parlamentaria internacional del Comercio, organizada por los aliados. La sesión inaugural será presidida por M. Raymond Poincaré, acompañado de M. Antoine Dubost, M. Paul Deschanel y M. Aristide Briand. El discurso de apertura será pronunciado por M. Charles Chaupette, presidente de la Conferencia. La asamblea celebrará sus reuniones en el palacio de Luxemburgo.

#### El ejemplo de Alemania.

PARIS, 7. La Victoire publica un artículo, firmado por Georges Biénaime, en el cual se dice:

«El secreto de la organización pertenece á todas las naciones, pero es Alemania el país que la practica y que la aplica.

Como nosotros hemos practicado siempre un individualismo exagerado, desafiando demasiadas veces á las asociaciones, esta guerra nos ha sorprendido en un estado de organización defectuosa, cuyos peligros comprendemos por fin ahora.

Cuando el Gobierno ha visto que un alza de precios del trigo podía ser posible, ¿qué ha hecho? Pues ha comprado trigo á precios muy elevados, lo ha vuelto á vender, con pérdida, á los molineros, y de este modo no se ha notado el aumento del precio del pan.

En Alemania no se cometería semejante despilfarro de fuerzas. Aunque nos riamos de sus bonos de pan, de manteca, de mantequilla y de carne; es gracias á esta fuerte organización alemana como todos esos productos alimenticios, en la Alemania sitiada, no son más caros que en nuestra Francia.

«Es que ustedes encuentran admirable á una sociedad donde los precios de la carne, de la mantequilla y de gran número de productos se han elevado á más del doble, únicamente porque esta sociedad no es capaz de organizarse?»

#### Los socialistas alemanes.

BERNA, 8. Según un telegrama de Berlín á los Basler Nachrichten del 8 de abril, un conflicto acaba de estallar entre la Redacción del Vorwaerts, que es, ya se sabe, favorable á la minoría, y la dirección del partido social democrático.

Hace algunos días, un representante de la mayoría social democrática vigila la Redacción de dicha hoja socialista.

En la Prensa socialista de provincias, idénticos conflictos se han producido, y han terminado con el despido de cierto número de redactores, favorables á los disidentes del partido.

#### Economías.

BERNA, 8. Anuncian de Stuttgart que el ministro de Instrucción pública de Wurtemberg ha acordado, por economía, suprimir las conferencias y reuniones periódicas del personal de enseñanza.

Esa medida producirá al erario unos 60.000 marcos al año.

#### De los periódicos suizos.

GINEBRA, 8. La Prensa de lengua alemana está conforme con la Prensa romana en que la declaración del Canciller no producirá ningún efecto en los aliados.

El Zurichher Post, la Neus Zurichher Zeitung y la Nacional Zeitung, de Basilea, dicen que, según el discurso del Canciller alemán, el día de la paz está todavía muy lejos, porque los fines de guerra de Alemania son totalmente

inaceptables y ni siquiera pueden ser objeto de una discusión para las Potencias de la Entente.

Respecto de los periódicos suizos de lengua francesa, su opinión puede resumirse así, por dos advertencias que hace el Journal de Ginebra.

«No hay duda; el Canciller se ha aproximado, bajo una forma poco disimulada, a la política de anexiones y de conquistas que el mismo había siempre combatido hasta ahora. Este discurso es, en cierta manera, para M. de Bethmann Hollweg, un «viaje a Canossa».

Contra el presupuesto.

BERNA, 8. En la segunda Cámara de Sajonia, los socialistas han votado contra el presupuesto presentado por el Gobierno para el año 1916-17.

¿Va a dimitir el conde Tisza?

GINEBRA, 8. Varios periódicos de París han registrado un rumor, según el cual el conde Tisza está decidido a dimitir.

Los diarios húngaros, llegados estos días a Suiza, guardan naturalmente silencio sobre ese asunto; pero en los centros políticos que frecuentan los austrohúngaros se considera ese rumor como muy verosímil.

La dimisión de Tisza debe ser atribuida a dos clases de motivos: primero, las dificultades crecientes que encuentra para establecer un régimen económico entre Hungría y Alemania; después a intrigas de corte.

Es creencia general que M. Alexandre Wekerle será designado como sucesor eventual del conde Tisza.

Declaraciones del conde de Okuma.

POLDHU, 8. El conde Okuma, Presidente del Consejo de ministros del Japón, ha dicho en una entrevista celebrada en Tokio:

«Son completamente falsas todas las suposiciones de que el Japón no guarde con Inglaterra una sincera amistad o sea desleal al Tratado con la misma. Hacemos todo lo que podemos para ayudar a Inglaterra a combatir contra sus enemigos.

Aseguro positivamente que el Japón se mantiene fiel a su alianza con la Gran Bretaña y fiel a todos sus compromisos.

La alianza anglojaponesa es hoy tan firme como siempre lo ha sido. El Japón se beneficia con esta alianza, y otro tanto le sucede a Inglaterra.

Debemos permanecer unidos Inglaterra, Japón, Rusia, Francia, Italia y todos los demás para terminar con nuestro común enemigo.»

La exportación en Holanda.

POLDHU, 8. Amsterdam. Esta noche se ha celebrado un mitin, al que asistió numerosa concurrencia, para protestar contra la política de exportación del Gobierno holandés.

Varios oradores fueron clamados al decir que la exportación a Alemania tiene la culpa de que se hayan encarecido en Holanda los artículos de primera necesidad.

En todo el país van a celebrarse análogas reuniones.

Tropas que se rinden.

LONDRES, 8. El Bureau de la Presse anuncia que telegramas de Smits dicen que Uanderverter ha conseguido en la región de Arusha cercar a considerables fuerzas alemanas, que se rindieron.

Las pérdidas alemanas son considerables. Se cuentan ya 17 europeos y 404 soldados indígenas que se rindieron con ametralladoras e importantes municiones.

Nota oficiosa italiana.

ROMA, 8. El enemigo, no esperando tener en lo sucesivo ningún éxito en tierra, en mar ó en el aire, ha vuelto a arrojar en nuestras líneas manifestos para anunciar éxitos fantásticos, que, naturalmente, provocan sólo risa a nuestras tropas.

Uno de dichos manifiestos contiene dos mapas de la zona de guerra; el primero lleva señalado con tinta encarnada lo que Italia hubiese alcanzado si se hubiera conformado con las proposiciones de Austria en abril de 1915.

El segundo señala lo que Italia ha conquistado después de nueve meses de guerra.

Naturalmente que el autor de dichos mapas deja creer que ignora una gran parte de nuestras conquistas efectivas.

Pero aun considerando nuestras conquistas

en los modestos límites que el enemigo indica, está permitido preguntar cómo el mando austriaco pone de acuerdo nuestros éxitos, no despreciables, como él mismo reconoce, y su afirmación de que la ofensiva italiana, después de diez meses de guerra, está siempre en las mismas líneas de donde salió al principio de las hostilidades.

Inglaterra y el Vaticano.

NAUEN, 8. En la entrevista de Asquith con el Papa se habló de la cláusula vaticana del Convenio de Londres, expresando el Papa su sorpresa de que Inglaterra quiera garantizar la ley italiana de garantías. La cláusula vaticana fué causa de la desavenencia del Vaticano con Inglaterra.

Los impuestos ingleses.

LYON, 8. Por el contrario de la Prensa alemana, que ya sabemos cómo ha acogido los proyectos de nuevos impuestos de M. Helfferich, la Prensa y el pueblo inglés han acogido de un modo digno de admiración los nuevos impuestos propuestos por Mr. Mackenna, que atañen a todas las clases sociales, con la diferencia de que M. Helfferich espera sacar de los nuevos impuestos unos 600 millones y Mr. Mackenna pide a los suyos más de 1.000 millones.

La nación inglesa los aprueba por unanimidad, porque sabe que la victoria es el precio de sus sacrificios, y por esto puede decir con razón el «Daily News» que la sesión del 4 de abril en la Cámara de los Comunes producirá en Alemania una impresión de desaliento parecida a la que producen los combates de Verdun.

El empréstito alemán.

NAUEN, 8. La suma total suscrita en el cuarto empréstito de guerra alemán asciende a 10.712 millones de marcos, sin incluir las cantidades suscritas en los campos de batalla y en el Extranjero. Dos millones 400.000 suscripciones son de sumas hasta 200 marcos, habiendo producido 200 millones de marcos; 574 suscripciones importaron cada una más de un millón, produciendo un total de 1.812 millones.

La estadística detallada indica que el pequeño ahorro participó de modo notable y que contribuyó en alta medida al buen éxito del empréstito.

Museo de las Artes Gráficas.

NAUEN, 8. Prisioneros franceses ocupados en Leipzig como impresores obtuvieron permiso para visitar el pabellón francés del Museo de las Artes Gráficas, del que se había contado a los prisioneros en Francia que había sido destruido por los alemanes. La visita al edificio, que está completamente intacto, dejó profunda impresión en el ánimo de los prisioneros.

¿Las mujeres en los cuarteles?

NAUEN, 8. El «Petit Parisien» comunica el proyecto del ministro de la Guerra francés de sustituir por mujeres los soldados que prestan servicio en los cuarteles; por sentirse ya el trastorno que produce en la vida económica del país el llamamiento a filas de los hombres de cuarenta y ocho años.

El Kaiser é Hindenburg.

NAUEN, 8. El Emperador alemán telegrafió al mariscal von Hindenburg con ocasión del 50 aniversario del servicio militar lo siguiente:

«Ante el enemigo celebra usted hoy el día en que hace cincuenta años salió usted de la Academia Militar para incorporarse al tercer regimiento de la Guardia. Con satisfacción y orgullo puede mirar al pasado tiempo de servicio. La experiencia adquirida en la juventud la ha profundizado usted en muchos años de trabajo pacífico, sabiendo utilizar sus conocimientos con brillante éxito en la enseñanza de la oficialidad y tropas. El espíritu cuyo cuidado se impuso usted como misión se ha acreditado notablemente en la actual guerra. Usted está destinado a cumplir las más altas y difíciles misiones, jamás confiadas a un general en la guerra con éxito sin igual. Usted arrojó de nuestras comarcas fronterizas con formidables golpes a un enemigo numéricamente superior, evitando con hábiles operaciones nuevas invasiones, avanzando en victoriosos empujes las posiciones muy dentro en el país enemigo y conservándolas contra los más terribles asaltos. Estos hechos pasarán a la historia. Pero yo

me siento aún con el ejército y el pueblo entero al asegurar a usted en el día de hoy con la mayor cordialidad que el agradecimiento y reconocimiento por todo lo realizado jamás se borrará.»

La fiesta ha sido celebrada en las escuelas. Las autoridades felicitaron a la esposa de von Hindenburg, y entre los telegramas enviados figura uno del Presidente de la Cámara de Diputados de Prusia.

Nombramientos militares.

PARIS, 8. El «Diario Oficial» publica un decreto nombrando al general Aymerich comisario general del Gobierno francés en los territorios ocupados en el Camerón alemán.

También es nombrado M. Martín, gobernador general del África ecuatorial francesa, para el cargo de comisario general de los territorios de la colonia alemana, que formaba parte del África ecuatorial francesa antes del Tratado del 4 de noviembre de 1911.

Los neutrales y el bloqueo inglés.

ROMA, 7. El «Corriere della Sera» dice: «La Liga Naval, en su última asamblea, ha votado una orden del día invitando al Gobierno a hacer el bloqueo enemigo siempre más intenso y más estrecho insistiendo en la necesidad de subordinar los intereses de los comerciantes neutrales a los intereses vitales de Inglaterra y sus aliados.»

El total de rusos muertos en la guerra durante el año 1915.

AMSTERDAM, 7. El periódico sueco «Dagens Nyheter» publica datos de las pérdidas rusas en la guerra hasta fines de 1915. Según dichos datos, murieron en 1915, en total, 1.942.610 hombres; entre ellos se cuentan 125.433 oficiales y 277 generales.

Salandra y Brand.

PARIS, 8. El Presidente del Consejo de Italia ha dirigido al Presidente del de Francia un telegrama, en nombre del Parlamento italiano, dando las gracias por la acogida que el Gobierno de la República francesa, la Municipalidad y el pueblo de París hicieron a la delegación italiana que fué a tomar parte en la Conferencia de los aliados.

M. Briand contestó rogando al Sr. Salandra exprese toda la gratitud francesa al Parlamento italiano, asegurándole que las manifestaciones de París son la fiel interpretación de los sentimientos de fraternidad de Francia hacia Italia, con la cual se vanagloria poder luchar por la civilización.

Las tarifas postales húngaras.

BERNA, 8. El «Berliner Tageblatt» manifiesta que, según el «Az-Est», el Gobierno húngaro, imitando a Alemania, ha aumentado las tarifas postales interiores.

La Bolsa de París.

PARIS, 8. Bolsa.—3 por 100 francés, 62,80; 5 por 100 francés, 88,10; Exterior, 94,30; libras, 28,545 y 28,645.

Las operaciones en los rusos.

PETROGRADO, 8. En el frente Norte ruso está rompiéndose el hielo del Drina. Las trincheras bajas están inundadas, y los caminos convertidos en ríos y lagunas.

La corta ofensiva del general Kuropatkin ha hecho su efecto, y ahora es posible calcular el resultado de la ofensiva ajustada exactamente a la condición del tiempo.

El objeto era sacar la línea rusa del terreno bajo y expulsar a los alemanes de sus posiciones fortificadas en varias eminencias montañosas, dejando así las líneas enemigas más expuestas a la devastación producida por las inundaciones de primavera.

El objetivo ha sido conseguido. Tres importantes puntos cerca de Jakobstadt están inundados por los lagos Wizniew y Narocz.

Hindenburg se ha visto obligado a emplear las reservas estratégicas, incluyendo dos regimientos de la Guardia traídos de Alemania, y que ya en otra ocasión habían sido vistos en el frente ruso. El avance ha distraído cierta cantidad de las fuerzas alemanas.

En Verdun se ha adquirido valiosa experiencia, referente a la naturaleza de las obras defensivas de los alemanes, que han resultado bien fortificadas, pero no inexpugnables. Ahora la artillería rusa puede luchar eficazmente contra las alambradas alemanas.

En el frente meridional ruso ha aparecido una epidemia entre los soldados austriacos y alemanes, como resultado del excesivo

trabajo, mala alimentación y sobreexcitación nerviosa.

La artillería rusa está bien surtida de municiones, y ha causado daños extraordinarios.

EL DISCURSO DE BETHMANN HOLLWEG

Más del discurso del canciller.

NAUEN, 8. El Emperador alemán telegrafió felicitando al canciller imperial por las palabras enérgicas con que pintó la situación del Imperio alemán en el pasado y en el futuro en su importante discurso.

La Prensa neutral reconoce su importancia y comenta su contenido.

El periódico suizo «Zürcher Post» afirma que traza firme, sobria y honradamente las líneas de la guerra hasta ahora, y que determina el concepto alemán de la paz. El diario dice estas palabras: «Los aspectos del pasado y del futuro muestran como tono de fondo dominante el orgullo por lo alcanzado y la firme confianza de que lo que aún ha de lograrse será alcanzado.»

El «Lucerner Vaterland» subraya lo grandioso, que se distingue por el relato, amante de la verdad, sin filigranas retóricas ofuscantes, y dice: «Está uno siempre bajo la impresión de que habla todo un hombre, que no se deja influir por el engaño, sino que habla con completa conciencia de que él y su Emperador sólo desearan el desarrollo pacífico de la política y economía del país, y de que no son culpables de la actual espantosa guerra.»

El periódico holandés «Standard» dice así: «Fue un discurso importantísimo, lleno de fuerza contenida y de esperanza para los hijos del país; un discurso que desempeñará en la historia su papel.»

El diario danés «Politiken» afirma que con el discurso del canciller quedan sobre el tapete las discusiones sobre las condiciones de paz, lo que naturalmente tiene gran importancia.

Son principalmente tratadas en Holanda las manifestaciones del canciller respecto al porvenir de Bélgica.

El «Nieuwe Courant» indica, con satisfacción, que del discurso puede deducirse que el Gobierno alemán no piensa en la anexión de Bélgica.

También el periódico danés «Politiken» deduce del discurso del canciller que tiene en perspectiva la existencia de una Bélgica independiente.

El periódico holandés «Nieuwe van den Dag» declara que la parte más saliente en el discurso es la exposición clara de la poca sincera actitud de Inglaterra y la discusión de una paz.

Más comentarios.

LYON, 8. La Prensa alemana considera el discurso del canciller como un acto histórico, viéndolo en el adelanto de las condiciones de la paz futura y del «statu» de la nueva Europa.

Alemania cree arreglar la suerte de Bélgica y de Polonia; pero ya saben estas naciones a qué atenerse respecto de ella.

Juicios de la Prensa.

CARNARVON, 8. El «Daily Chronicle» de Nueva York del día 7 dice que el Gobierno se ocupó hoy de la cuestión de la guerra submarina, y se decidió que Mr. Geraid, embajador de los Estados Unidos en Berlín, pidiese una pronta contestación a las preguntas del Presidente, referentes al «Sussex». Mientras tanto Alemania pregunta el sitio exacto, hora y circunstancias de la tragedia.

La Prensa americana sigue publicando animados comentarios al discurso del canciller.

La «Tribuna» declara que si Alemania no renuncia a seguir causando la muerte a súbditos americanos es inevitable el rompimiento con los Estados Unidos. Añade que la paz sugerida por el canciller en su discurso lleva consigo futuras guerras con Alemania, que empezarán cuando aún está reciente la cuestión del «Lusitania», exacerbada aún por ulteriores casos parecidos.

El «Telegraph», dando la vuelta al discurso de Bethmann Hollweg, dice que esto no puede tener dos puntos de vista. O Alemania padece ó no. Si no padece, el bloqueo de Inglaterra parecería ineficaz, y entonces no habría por qué apelar a los neutrales. Si padece,

entonces hay que aceptar en todo su valor la versión de las grandes reservas de alimentos que permitirán a Alemania resistir aún muchos meses.

Como hace notar uno de nuestros contemporáneos franceses, lo más curioso no es lo que dijo Bethmann Hollweg, sino lo que omitió. El único discurso que le hubiera gustado tomar Verdun; pero tal aserto, gracioso de la notoria competencia del canciller.

El «Morning Post» hace notar que las naciones actualmente en guerra con Alemania no cogieron la guerra, sino que fueron obligadas a ella.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Más del torpedeamiento del «Sussex». LYON, 8. En el momento en que se anuncia que el informe del agregado naval americano en Londres concuerda con el del agregado naval americano en París en asegurar que el «Sussex» ha sido torpedeado, el infante testimonios irrefutables de ello.

El capitán del «Sussex» se hallaba en la toldilla, cuando a las dos y cincuenta se acercó, a 150 metros a babor, la estela de un torpedo. El segundo oficial y el sobrocajero vieron también perfectamente el torpedo. Muchos testigos han declarado la sangre fría con que el capitán dió el orden de detener el barco para efectuar el salvamento.

Ocho segundos después de haber visto el torpedo se produjo una explosión formidable, que levantó una columna de agua altísima. Todas las personas que se hallaban a proa desaparecieron con la parte del buque que se hundió. El capitán fué arrojado contra el suelo por la columna de agua; se levantó en el acto y dió las órdenes para el salvamento de los pasajeros. Se han recogido muchos restos del torpedo.

El submarino que atacó al «Sussex» no podía ignorar que atacaba al vapor correo que hace el servicio regular entre Francia é Inglaterra. No sólo es conocida la silueta de estas embarcaciones por todos los marinos, sino que la ruta del «Sussex» y la hora en que navegaba indicaban su servicio; así, pues, se trata de un ataque premeditado contra un barco mercante no armado, ejecutado sin previo aviso.

Se envió a las veinte una ballenera para que avisase la catástrofe del buque. Esta ballenera llegó a las doce y cuarenta y cinco. Su tripulación fué recogida por un contratorpedero inglés a las tres de la madrugada. Durante el transbordo, el submarino lanzó un torpedo contra dicho barco, que pasó a pocos metros de popa. Este hecho ha sido confirmado por el Almirantazgo inglés.

De esto se deduce que el submarino continuó en aquellos lugares a seis ó siete millas del «Sussex» para torpedear a los barcos que fuesen en socorro de los naufragos.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

La guerra aérea.

LONDRES, 7. Comentando un artículo sobre la acción de los zeppelines por el escritor francés Prade, dice «The Times»:

«El Sr. Prade nos avisa que Alemania está ahora en situación de construir rápidamente nuevos zeppelines. El estima que actualmente los alemanes disponen de unos 40 de estos dirigibles rápidos y monstruosos, que se emplean principalmente para el trabajo de vigilancia en el mar del Norte y en el Báltico. Es de notar que M. Prade insiste sobre todo en el empleo de zeppelines como auxiliares de la flota alemana, y este aviso debería ser considerado muy seriamente.

Hemos, en verdad, pasado el momento, hace ya tiempo, cuando la crítica de nuestros métodos de guerra aérea se concretaba en la frase «el silencio es lo mejor». Ahora se reconoce generalmente que nuestras deficiencias, en lo que se refiere a la aeronáutica, deben ser discutidas abiertamente, y que el Gobierno no puede sustraerse a la exigencia pública, que pide rápidas reformas.»

—dijo el banquero;—pero cualquiera que sea la cantidad que usted fije, la acepto de antemano. Poseo alguna fortuna.

—Mi querido tío—interrumpió Fabricio,—déjeme a mí tratar esa cuestión con el señor Ritner. Yo le veré mañana, y todo quedará arreglado de un modo satisfactorio para los dos.

El señor Delarivière inclinó la cabeza en señal de asentimiento, y estrechando de nuevo a Juana entre sus brazos, exclamó: —¡Voy a confiarle lo que más amo en el mundo! ¡Podré ver con alguna frecuencia a mi querida esposa?

—Con gran sentimiento mío no puedo contestarle afirmativamente. Una vez empezado el tratamiento, cuanto menos veáis a esta señora será mejor.

—Pero no me separará usted de ella por completo; sería demasiada crueldad.

—Podrá usted visitarla una vez a la semana.

—¡Una vez nada más!... Es bien poco.

—Sin duda; pero en mi método curativo entra como base un aislamiento absoluto.

—Me someteré, puesto que así lo exigís. ¿Cree usted que la presencia de su hija será un peligro para ella?

—¡Ah! ¿Está señora tiene una hija?

—Una joven de diez y siete años, que veníamos a buscar a Francia, y de la que no contábamos separarnos, cuando nos ha sucedido tan terrible desgracia.

—¿Hace mucho tiempo que no se han visto la madre y la hija?—preguntó el doctor.

—Dos años cerca.

—Entonces es posible que la vista de esa niña sea útil para provocar en la enferma una reacción; pero por el pronto no puedo prometerle nada. Haga usted el favor de volver dentro de dos días, y entonces ya habré decidido algo. Una vez estudiado el temperamento de la enferma, necesito saber si las crisis son frecuentes, si su locura podría convertirse en furiosa.

—¿Se puede temer eso?

—No trato de inquietarle; dentro de cuarenta y ocho horas sabré a qué atenerme.

—¡Haga el Cielo que pueda darme buenas noticias! Al dejarle mi mujer le dejo mi vida entera. Vea, caballero, que, después de Dios, toda mi esperanza está en usted.

—Cuente conmigo; le repito que cuanto sea posible hacer lo haré.

—Mi agradecimiento...

—No hablemos de él—dijo el doctor;—pero llenemos ante todo una formalidad indispensable.

—¿Cuál?

El doctor se levantó, tomó de encima de una mesa un gran libro-registro, encuadernado en badana verde, con las cantoneras de metal y broche de llave, lo abrió, y dijo:

—Tengo que inscribir en este libro el nombre de cada una de mis pensionistas y el día de su entrada en la Casa de Salud. Es una regla que no admite excepciones.

Hojeó el libro durante unos instantes, y luego dijo al banquero:

—Tenga la bondad de decirme el nombre de esta señora.

—Juana Delarivière, esposa de Mauricio Delarivière, banquero en Nueva York.

—Está bien—dijo Ritner escribiendo.—Señora Delarivière (Juana), treinta y cinco años; entra el 12 de mayo de 1874.

Y mentalmente añadió:

—El tío de América; lo sospechaba. Cerró el registro y tocó un timbre, y el segundo médico se presentó al momento.

—¿El señor director tiene necesidad de mí?—preguntó.

—Sí; mi querido compañero, va usted a conducir a esta señora a la segunda sección.

—¿A la celda del piso bajo?

—No, a la del principal núm. 5; es la más confortable.

—Está bien, señor director.

—Instale usted a esta señora, y recomiendo a la enfermera primera que cuide de que esta pensionista sea tratada con la mayor consideración y rodeada de extraordinaria solicitud; yo mismo en persona repetiré estas órdenes y trazaré el plan que se ha de seguir.

El doctor se volvió hacia el banquero y le preguntó:

—¿A esta señora le gustan las flores?

—Apasionadamente.

—Entonces, mi querido colaborador—prosiguió Ritner dirigiéndose al joven médico alemán que le ayudaba en sus tareas,—cuidará usted mismo de que se coloquen todas las mañanas flores nuevas en el cuarto de esta señora, pero flores sin perfume.

—Está bien.

—Y ahora, caballero—dijo el doctor al

banquero,—valor, tranquilidad y esperanza. Es preciso que se separe de su querida enferma.

Precisamente el señor Delarivière carecía en absoluto de calma y de valor.

Con el rostro inundado de lágrimas tendió los brazos a Juana y balbució con voz entrecortada por los sollozos:

—¡Adiós, querida compañera de mi vida!

La joven, que en aquel momento parecía una figura de cera, no hizo el menor movimiento.

El banquero se inclinó y apoyó los labios en la frente de su mujer.

Pero ella permaneció impasible, extraña a todo, tan completamente separada del mundo como si estuviese muerta.

Los sollozos del anciano estallaron, y separándose de ella como hubiera podido separarse si se le llevasen muerta, exclamó:

—¡Llévesela usted, llévesela!... ¡No me ve!... ¡No me oye!... ¡Esto me mata!

Ocultó su rostro entre ambas manos, y acaso hubiese caído en tierra si no hubiera estado allí Fabricio para sostenerle.

XV

Franz Ritner tomó las dos manos de Juana, la obligó dulcemente a dejar su silla, hizo una señal al médico, y éste, enlazando en su brazo el de la joven, dijo:

—Venga usted, señora.

Juana le siguió lentamente, sin volver atrás la cabeza, mientras que Fabricio hacía esfuerzos inauditos para tranquilizar a su tío, cuyas lágrimas no cesaban.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Espero que sí. —Lo espera usted... nada más—dijo el banquero con desaliento.—La esperanza no es la certidumbre, y es una pena más si la esperanza resulta fallida. —Caballero, el que confía en su propia infalibilidad es un orgulloso ó un necio; yo tengo una esperanza fundada, nada más. —¿Y hará usted cuanto sea posible para acelerar la curación? —Es mi deber, y tendré un placer en cumplirlo. —Está bien, caballero; tengo confianza en usted. Aún nos queda un asunto que tratar. —¿Cuál? —El pupillage y los honorarios de usted. El doctor miró rápidamente a Fabricio, que comprendió en seguida. —Ignoro las costumbres de vuestra casa

EN LOS BALKANES

EN LOS BALKANES. Griegos e italianos. NAUEN. 8. Telegramas de la frontera griega del Epiro dicen que las tropas griegas...

Rumanos y búlgaros. NAUEN. 8. La conferencia entre el embajador rumano y el ministro de Hacienda búlgaro en Sofía sobre el mutuo tránsito de mercancías tuvo una completa inteligencia.

Bulgaria y los aliados. LONDRES. 8. Según el corresponsal búlgaro del "New York World", el general Yekoff, comandante jefe de las fuerzas búlgaras, ha declarado, al parecer, en una entrevista, que la censura impidió publicar, lo siguiente:

Estimamos que tendremos que atacarlos antes que se hallen más fuertes; pero los alemanes se niegan a hacer una ofensiva en esa región y se declaran satisfechos del restablecimiento de las comunicaciones entre Berlín y Constantinopla.

LO DE HOLANDA

Impresiones de Alemania. NAUEN. 8. El corresponsal en Amsterdam de la "Neue Zuericher Zeitung" comenta que las relaciones germanoholandesas no dejan nada que desear en cordialidad.

La "Neue Freie Presse", de Viena, informa que en la Conferencia de París se trató detenidamente el forzamiento de la desembocadura del Escalda con 200.000 hombres. El ministro del Exterior holandés supo esto, y convocó a Consejo de ministros, decidiéndose redoblar los trabajos de fortificación en la cabeza de puente de Flesinga.

COMBATES EN VERDUN

Referencias alemanas. NAUEN. 8. El colaborador militar del periódico danés "Politiken" escribe que tiene buena intención cuando los periódicos franceses aseguran, después de cada avance alemán, que lo perdido nada significa. Esto puede tranquilizar a la opinión pública; pero el soldado queda desconfiado, pues no comprende por qué se mantiene una posición con grandes sacrificios, sin que tenga valor nominal. Esto se llama una crisis fisiológica, que quiere contrarrestar el Estado Mayor con contraataques.

Mr. Wiegand, corresponsal del "New York World", escribe que no encontró confirmación alemana de los datos franceses e ingleses sobre las elevadas bajas alemanas. Los oficiales Verduin hubieron de declarar que en la batalla de Verdun, pero que de ningún modo han sido extraordinariamente las pérdidas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

La lucha en San Eloy. LONDRES. 8. En San Eloy, los alemanes han logrado recuperar parte del terreno que les habíamos conquistado.

el borde Sur de un hoyo producido por la explosión de una mina alemana. Al Oeste del Mosa, los alemanes han repetido durante la noche sus ataques contra las posiciones francesas al Sur y a la salida Este de Haucourt.

En este último punto, a pesar de sus reiterados esfuerzos, los alemanes no han podido desalojarnos de nuestras líneas, de las que salía un fuego mortífero, que costó al enemigo elevadas pérdidas.

Al Sur de Haucourt, los alemanes han logrado poner pie en una pequeña obra situada entre Haucourt y la cota 287, que ocupamos nosotros. Al Sudeste de Bethincourt ha continuado el combate con granadas en los ramales a lo largo de la carretera de Bethincourt a Chattoncourt, habiéndonos proporcionado algunas ventajas.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Combates en el frente italiano. VIENA. 8. Frente ruso y báltico.—No hubo acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—La artillería italiana demostró durante la tarde bastante actividad, dirigiendo un intenso fuego contra la cabeza de puente de Tolmein.

El enemigo, cañoneó nuevamente con obuses de grueso calibre la ciudad de Gorizia. Los aviadores italianos volaron sobre Adelsberg. Uno de ellos lanzó algunas bombas, que no causaron daño alguno.

En la frontera del Tirolo se desarrollaron ligeros combates en varios puntos del frente. En el sector de Rauchkofel, algunos contingentes enemigos habían logrado ocupar una de nuestras posiciones durante estos últimos días.

En la noche pasada, nuestras tropas desalojaron al enemigo de nuevo de dicha posición, haciendo 122 prisioneros, entre ellos dos oficiales, y se apoderaron además de dos ametralladoras al Norte del valle de Sugana.

Fuerzas italianas de bastante importancia atacaron nuestras posiciones cerca del bosque de Sanctos. El enemigo fué rechazado, infligiéndole nuestras tropas graves pérdidas. Fracasó igualmente un ataque enemigo en el sector del valle de Ledro.

Al Norte del Paso de Tonale destruimos, durante la noche, algunas nuevas obras enemigas por medio de minas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Duelos de artillería. PETROGRADO. 8. Frente occidental.—En la región de Riga y en el sector del Dvina, aguas abajo de Friedrichstadt, vivo fuego de artillería.

Un automóvil enemigo se presentó en la región Noroeste de Remershof, que cañoneó con piezas de tiro rápido nuestras trincheras; pero tuvo que huir ante el fuego de nuestra artillería.

En el frente de las posiciones de Dvinsk hay tiroteo. En diversos puntos ha terminado el deshielo y se ha detenido la subida de las aguas.

En la región al Sudoeste del lago Naroth, violento combate de artillería durante todo el día de ayer.

Al atardecer, nuestras tropas ocuparon algunos puntos de las posiciones enemigas en la región del pueblo de Bilzniki, haciendo prisioneros a un oficial y 77 soldados.

Al rechazar nuestros ataques, los alemanes emplearon gases asfixiantes. En la región del lago Sosmo, al Sur de Pinsk, los alemanes hicieron un reconocimiento en barcos, siendo rechazados.

En la región Norte de Tcharotrysk, los aviadores enemigos arrojaron bombas. En la comarca del Strypa superior bombardeamos, con éxito, las baterías enemigas y observamos disparos muy acertados, que provocaron explosiones. Los intentos del adversario para sustraer ciertas baterías a nuestro fuego, fueron estériles.

Al Norte de Boyane, el enemigo estalló un horno delante de nuestras trincheras. Frente del Cáucaso.—En la región del litoral, nuestras tropas desalojaron por sorpresa al enemigo de sus posiciones en la orilla derecha del Karadere, siendo rechazado al otro lado del río.

En la cuenca del Tcheroch superior, nuestros elementos, a pesar de una cruda helada y fuerte temporal de nieve, siguen avanzando.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

La revolución en China. SHANGHAI. 8. Diez mil soldados del Norte, con municiones y caballos, se dirigen hacia Shanghai.

La opinión, inquieta, estima que Yuan-Chi-Kai tendrá que huir.

EXTRANJERO

La revolución en China. SHANGHAI. 8. Diez mil soldados del Norte, con municiones y caballos, se dirigen hacia Shanghai.

La opinión, inquieta, estima que Yuan-Chi-Kai tendrá que huir.

TOROS Y TOREROS

EL ESTADO DE CARPIO

Ayer mañana seguía aún con agudos dolores, y para calmarle éstos un poco, hubo necesidad de aplicarle nuevas inyecciones.

A las diez se fijó en la lista que hay en un pasillo de la casa el siguiente parte: «El enfermo pasó la noche tranquilo, dentro de la gravedad; hoy, a las dos y media, se le levantará el apósito. Queda terminantemente prohibido visitar al herido.»

En casa de Carpio se estaban recibiendo infinidad de telegramas y telefonemas interesándose por el estado del valiente torero.

De donde hay mayor número es de la región valenciana, contándose entre éstos algunos muy expresivos y cariñosos del Club Belmonte, Club Vaquerito, Peña Carpio, etcétera.

La Empresa madrileña ha estado también en la casa del diestro, y por allí han desfilado también la mayoría de los diestros que están en la corte. Diego Mazquiarán (Fortuna), el valiente novillero, a quien una parte del público le hizo—injuria, muy injustamente—manifestaciones de desagrado, creo que por no haber acudido al quite con la diligencia necesaria, estuvo anteanoche y ayer por la mañana.

El gran aficionado D. Joaquín Menchero, que interviene siempre con éxito para arreglar cuestiones diplomáticas en el toreo, estuvo para ofrecerse en su nombre y en el de Gallito, que ha pasado ayer el día entrenándose en su profesión con unas vacas de la ganadería del duque de Tovar.

Parece que Carpio tardará más de un mes en curar. Hoy domingo pierde la corrida que en Barcelona tenía ajustada. Además, tampoco podrá torear la del 16 en la misma capital, el 23 en Jaén, el 30 otra vez en Barcelona y el 7 de mayo en Zaragoza.

A las dos y media, el doctor Ruiz Albéniz, con dos ayudantes, le hizo la cura, tardando en ella cerca de una hora.

Cuando terminó, redató el siguiente parte facultativo: «En el día de hoy se ha levantado la cura al diestro Antonio Carpio, que tiene una cornada con un orificio de entrada de diez centímetros, situada en la cara interna, tercio medio del muslo izquierdo. El cuerno hizo tres trayectos: uno, hondo, atravesando todos los planos musculares, llegando a rozar el fémur, en la cara posterior de este hueso, rompiendo gran cantidad de carne, las aponeurosis y conteniendo el paquete vasculonervioso. Otro trayecto hacia arriba, de unos seis centímetros, también con desgarramientos musculares, y otro, inferior, de igual longitud.»

Hubo necesidad de realizar una pequeña operación, y dado el estado de la herida, inmejorable, debido a la magnífica primera cura que se le hizo en la Plaza, se reconstituyeron los planos musculares.

Antes de operarle, el herido tenía fiebre, debido a la reacción del suero antitetánico. El herido, al reaccionar del clorofórmico, quedó más descansado y sin dolores.

Por muy bien que se presente la herida, y esperando que no haya complicaciones óseas (muy fácil dada la lesión del periostio), no podrá curarse antes de un mes.

Debe el enfermo guardar absoluta inmovilidad. Queda prohibido visitarle. — Doctor Ruiz Albéniz.

A última hora de la tarde, el de Catarroja estaba muy mejorado.

SUCESOS DEL DIA

Un homónimo peligroso. Un guardia de Seguridad que se llama Angel Sastre, detuvo ayer a un sujeto de su mismo nombre y apellido, que estaba reclamado por varios Juzgados.

El guardia hace tiempo que perseguía a su homónimo, porque, según dice, le ha acarreado esta casual coincidencia serios disgustos.

Los maridos que pegan. En la Casa de Socorro de la Latina fué curada de heridas en la cara y cuello y contusiones en el pecho y vientre, una mujer que se encuentra en el tercer mes de gestación, llamada Ruperta Torralba, domiciliada en la calle de la Verdad, núm. 2.

La infeliz mujer declaró que todas aquellas lesiones se las había causado su marido, que acababa de darle una tremenda paliza. El marido ha sido detenido.

Accidentes del trabajo. Trabajando en la calle de Alcalá, 121, el carpintero Jacinto Muñoz se dió un golpe en el ojo derecho con un destornillador, causándose una herida grave.

El carrero Claudio Fernández, al enganchar en el carro una de las mulas, se dió una cox en la cara, causándole heridas graves y la fractura de ambos maxilares.

Un tío viejo. Doña Jacinta Muñoz, que vive en la calle del Horno de la Mata, núm. 5, fué víctima anoche de un tío, ya viejo, pero que indudablemente había caído en desuso, porque no lo practicaban los tímidos desde hace algunos años.

Se presentó en la casa citada un individuo preguntando el precio de unas habitaciones que alquilaba doña Jacinta. Conviniéron el precio, y el desconocido sacó un billete de 500 pesetas y se lo entregó a la señora para que se cobrara, y como era natural, ésta no tenía cambio.

—El caso es—dijo el del billete—que necesito pagar ahora la subida de unos bultos de la estación. ¿Tiene usted ahí 50 reales? —Sí, señor—dijo doña Jacinta.

Y se lo entregó. El desconocido se fué y aún le está esperando la confiada señora.

AGUA DE SOLARES

POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

ca de la labor de este novelista de que te hablo, que no es otro sino el admirable autor de "Las ingenuas".

A Felipe Trigo no se le ha hecho aún toda la justicia que él merece; no se ha estudiado su obra con la amplitud y el reposo que exige una verdadera revisión crítica.

Algunos escritores, con agresividad irreflexiva y notoria, han tratado de menospreciarle, aludiendo al estilo de este enorme novelista, turbulento y libérrimo. ¿Será preciso insistir en que el arte, la emoción, la belleza, en fin, es compatible con todas las maneras literarias? ¿Habrá que citar de nuevo a "Don Quijote"? ¿No es Baroja admirable como Valle-Inclán?

Mi devoción espiritual, por otra parte, vibra y palpita más fervorosa con los escritores que anteponen la idea al estilo, que con aquellos otros que, en fuerza de arretrivales y requilibríos, sacrifican la consistencia y la reciedumbre de las ideas en los altares de una prosa llena de afligrida corrección académica. Me seducen la pasión y la fuerza en las obras de arte, y las prefiero con mucho al hueco y frío preciosismo. Los preciosistas están muy bien cuando dicen algo. Cuando sólo nos ofrecen la pirotección de su arte sin medula y sin sangre, creo, con el formidable D. Miguel de Unamuno, que debemos arrebatársela su siringa y hacérsela pedazos en la cabeza.

Estos hombres de la siringa por aquí y la siringa por allá, sin latidos en el cerebro ni en el corazón, son verdaderamente intolerables.

Leed, en cambio, a Felipe Trigo. ¡Cuánto amor, cuánto dolor, cuánta sangre roja y encendida, cuánta fuerza y desgarrada juventud, cuánta humana y sabrosísima experiencia, cuánta desolación en el fondo aparentemente placentero de lo que ha dado en llamarse su perversidad, que no es ni más ni menos que lo que debiera llamarse su sabiduría! ¡Cómo la vida corre y bulle, y llora y rie, y ama y goza y se retuerce a través de las páginas estrechecidas y estrechecedoras de este gran conocedor de las mujeres!

Yo he leído recientemente dos novelas de Felipe Trigo: "La sed de amar" y "El amor en la vida y en los libros".

«Léelas—me dijo Emilio Carrere, el altísimo poeta.— Felipe Trigo es uno de los novelistas más interesantes de este momento.»

Y yo, en seguida de esta lectura que tanto me ha traspasado, que tan honda emoción me ha producido, que tan recientemente ha sacudido el cordaje de mis nervios y mi amargura sentimental, he querido escribir estas cuartillas para descargo de mi conciencia, como ya os he dicho.

Dejándome llevar de la opinión de algunos puristas intrasigentes, no vi en Felipe Trigo el gran poeta de la vida que verdaderamente es, pese a quien le pesare.

Y aunque los lectores de LA CORRESPONDENCIA no lo ignoran a buen seguro, porque Felipe Trigo es el novelista español que ha conquistado más numeroso público para sus novelas, yo no he querido retrasar la escritura de estas cuartillas. Era exigencia de la justicia y de la verdad.

ALBERTO VALERO MARTIN

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

SUCESOS DEL DIA

Un homónimo peligroso. Un guardia de Seguridad que se llama Angel Sastre, detuvo ayer a un sujeto de su mismo nombre y apellido, que estaba reclamado por varios Juzgados.

El guardia hace tiempo que perseguía a su homónimo, porque, según dice, le ha acarreado esta casual coincidencia serios disgustos.

Los maridos que pegan. En la Casa de Socorro de la Latina fué curada de heridas en la cara y cuello y contusiones en el pecho y vientre, una mujer que se encuentra en el tercer mes de gestación, llamada Ruperta Torralba, domiciliada en la calle de la Verdad, núm. 2.

La infeliz mujer declaró que todas aquellas lesiones se las había causado su marido, que acababa de darle una tremenda paliza. El marido ha sido detenido.

Accidentes del trabajo. Trabajando en la calle de Alcalá, 121, el carpintero Jacinto Muñoz se dió un golpe en el ojo derecho con un destornillador, causándose una herida grave.

El carrero Claudio Fernández, al enganchar en el carro una de las mulas, se dió una cox en la cara, causándole heridas graves y la fractura de ambos maxilares.

Un tío viejo. Doña Jacinta Muñoz, que vive en la calle del Horno de la Mata, núm. 5, fué víctima anoche de un tío, ya viejo, pero que indudablemente había caído en desuso, porque no lo practicaban los tímidos desde hace algunos años.

Se presentó en la casa citada un individuo preguntando el precio de unas habitaciones que alquilaba doña Jacinta. Conviniéron el precio, y el desconocido sacó un billete de 500 pesetas y se lo entregó a la señora para que se cobrara, y como era natural, ésta no tenía cambio.

—El caso es—dijo el del billete—que necesito pagar ahora la subida de unos bultos de la estación. ¿Tiene usted ahí 50 reales? —Sí, señor—dijo doña Jacinta.

Y se lo entregó. El desconocido se fué y aún le está esperando la confiada señora.

AGUA DE SOLARES

POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Concejales procesados. Habiéndose dictado, con fecha de anteayer, auto de procesamiento contra varios concejales del Ayuntamiento de Alcántara, la Sala de gobierno de la Audiencia de Cáceres ha acordado el nombramiento de un magistrado para juez especial, que se ha constituido ya en dicho Juzgado.

Nuevo coche celular. El director general de Prisiones examinó anteayer, en los talleres en que ha sido construido, el nuevo coche celular que dentro de pocos días comenzará a prestar servicio.

Este nuevo coche está destinado a la conducción de presos desde las estaciones de ferrocarriles a la Cárcel Modelo, cuando los penados hayan de permanecer en Madrid. Para los traslados de una estación a otra se utilizará la línea de circunvalación.

Con estas medidas se evitará el poco edificante espectáculo de la conducción de penados, con su consiguiente escolta a pie, por las calles de la corte, habiéndose logrado también, merced a las gestiones del Sr. Rodríguez, que la Dirección de Seguridad adquiriera otro coche celular, que ya está prestando servicio, para trasladar los detenidos de las Comisarias a la Dirección, al Juzgado de guardia ó a las cárceles.

FOMENTO

El problema de los fletes. El director general de Comercio ha dirigido al ministerio de Marina el telegrama siguiente:

«Ruego a V. I. se sirva transmitir a los comandantes de Marina el siguiente telegrama: «La dificultad, cada día mayor, de los fletes, obliga a la nación a procurar sacar todo el partido posible de la flota mercante, y uno de los medios de aumentar su eficacia es, sin duda, disminuir el número de estadias, facilitando el cargo y descarga; en su consecuencia, ruego a V. I. se sirva coadyuvar a este fin con cuantos medios estén a su alcance, telegrafando a esta Dirección las gestiones que a su juicio deba hacer, tanto respecto a las Compañías de ferrocarriles como a las Juntas de puertos, a fin de no omitir medio alguno para que aquel fin se consiga.»

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia. LAS COFRADIAS SEVILLANAS

Apuntes sobre su antigüedad. Son las cofradías una de las mayores grandezas de Sevilla. En un principio fueron procesiones de penitencia.

Durante el paso de las mismas por las calles, los nazarenos que acompañaban a las imágenes flagelábanse públicamente hasta hacer brotar de sus cuerpos mortificados la riqueza de la sangre de sus venas.

Así decía Alonso Morgado en su interesante «Historia de Sevilla»: «Contemplar a Sevilla por una semana toda, regada de sangre derramada en memoria de la Pasión de nuestro maestro y redentor Jesucristo.»

El tormentoso uso de la disciplina abolióse por una real orden de Carlos III en 20 de febrero de 1777.

Las procesiones organizadas como ahora se admiran comenzaron a hacer estación por las calles de Sevilla en el siglo XVI.

Fué entonces cuando constituyéronse las hermandades con un fin religioso a la vez que filantrópico.

Así, los magistrados y letrados formaron la de Pasión; los caballeros Veinticuatro y jurados de Sevilla constituyeron la del Cristo de San Agustín y Nuestra Señora de la Hiniesta; los nobles, la de Regina y Antigua; los comerciantes, la de Vera-Cruz; los hortelanos, la de la Virgen de la Esperanza, de la Macarena; las cigarrerías, la de la Virgen de la Victoria; los negritos, la de San Roque; los toneleros, la de la Carretería; los gitanos, la de San Julián; los alfareros, la del Patrocinio, y los panaderos, la de Nuestra Señora de Regla, componiéndose las demás por hermanos pertenecientes a todas las clases sociales.

La primera hermandad fué formada por los medidores de la Alhóndiga en el último tercio del siglo XVI.

En 1563 fué fundada la que se conoce con el nombre de Las Cigarrerías.

En 1590, la de la Coronación de espaldas. Las de Nuestro Padre Jesús Nazareno, Santa Cruz de Jerusalén y María Santísima de la Concepción, instituyéronse en 1564.

En 1560, las de la O y Nuestra Señora de la Estrella, de San Jacinto.

En 1561, la del Cristo de las Siete Palabras.

En 1535, la de las Cinco Llagas. En 1540, la de la Quinta Angustia.

El valor del oro de los vestidos que que van engalanadas las imágenes de las joyas con que se las adereza y de los maravillosos adornos de los «pasos», están fuera de toda ponderación. Y si sobre esta desusada riqueza se pone la incalculable riqueza artística de las imágenes y el cuadro de animación que durante la Semana Santa ofrece Sevilla, no encontraremos epítetos con que calificar la delicia que se goza en esta ciudad privilegiada durante este tiempo primaveral, en que el recuerdo de la pasión de Cristo se nos ofrece entre músicas y perfumes de rosas.

J. MUÑOZ SAN ROMAN.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El reglamento de la Escuela.

Hablábamos en nuestros dos anteriores artículos del fracaso de la convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Telegrafos, demostrando que la culpa la tenía el reglamento vigente de la Escuela de Telegrafía, cuya inmediata reforma se impone.

Hoy vamos a ocuparnos del citado reglamento, estudiando desde otros puntos de vista, que corroboran la afirmación que dejamos sentada, no pena de que institución de tan evidente utilidad como es la Escuela general de Telegrafos, muera víctima de un empucho de cosas alocadas, cuando no decididamente perjudiciales.

Con la actual organización se llevan a ese centro a todos los auxiliares, de contabilidad, mecánicos, ferroneros, etc., con lo que resulta que el profesorado que se nombró, no solamente es insuficiente, sino que no puede especializarse en ninguna enseñanza, porque han de ser enciclopédicos, dado el gran número y diversidad de asignaturas que han de explicar.

Los futuros auxiliares de Contabilidad y oficinas que se presenten a las oposiciones que para cubrir cincuenta plazas de ese escalafón se han anunciado, han de sufrir, según el reglamento que nos ocupa, examen de Caligrafía, Español: escritura al dictado y análisis gramatical, Mecanografía, etc., y después han de permanecer por espacio de tres meses en la repetida Escuela para cursar, entre otras cosas, una asignatura que se denomina Perfeccionamiento de Caligrafía, de Mecanografía y de escritura al dictado.

La cosa es del género cómicoburlesco más genuino que darse puede, porque una de dos, ó saben escribir al dictado cuando los aprueban, y entonces está de más ese cursillo de perfeccionamiento, ó no, y entonces el Tribunal debe suspenderlos. Esto es de una claridad meridiana. ¿Verdad, querido lector?

Y no digamos de Caligrafía; se escribe bien ó mal, y, por tanto, se aprueba ó suspende al concursante, y sobre también ese perfeccionamiento de letra, porque ni en tres meses se hace un Iturzaeta, ni por 1.250 pesetas hay derecho a exigirlo.

Pues si nos fijamos en los auxiliares mecánicos, que en vez de cursar las prácticas en los talleres de la Dirección general, donde hay local, maquinarias, espacio y medios suficientes, y donde a la postre han de ser destinados, han de practicar, según dispone el tan ya masticado reglamento, en la no menos traída y llevada Escuela, tropezamos con otra incongruencia de bulto.

Y si leemos lo concerniente a los alumnos de Radiotelegrafía, encontraremos una reforma, que podríamos clasificar en el orden de las meramente hacendistas, por la que los derechos de examen sufren un aumento de 10 á 20 pesetas, cuya finalidad no queremos comentar.

Y si, por último, nos fijamos en que los estudios de ampliación se reducen de cinco semestres á tres, en vez de haber hecho de los cinco semestres cinco cursos, única reforma que necesitaba el antiguo reglamento, por ser muchas y muy extensas las asignaturas que debían estudiarse en cada uno, veremos que la inoportunidad de la reforma es evidente.

Tenemos la evidencia de que á D. José Francos no se le ocultan estas deficiencias, y esperamos confiadamente de su probado deseo de mejorar los servicios á él encomendados, reforme ese reglamento en el sentido que su recto criterio y claro juicio le indiquen.

WOTAN

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Narciso González Nuñez, D. Eugenio González Rodríguez, don Joaquín González Salido y D. Luis González Vico.

Segundo Tribunal.—D. Miguel González Piñero Izaguirre, D. Tomás González Redondo, D. Manuel González Santos, D. Manuel González Soriano, D. Luis González Bach y D. Severino Gofí Azparrón.

Telegrafos.

Han sido promovidos á jefe de Sección de tercera clase, D. Vicente Ildefonso Valls y Bielsa; á oficial primero, D. Joaquín Hernández y Cortés; á oficiales segundos, D. Antonio Carrasco y Crespo, D. Javier Suárez y Fernández, D. Francisco Burgos y Díaz, supernumerario, y D. Maximino López Díaz; á oficiales terceros, D. Tomás Mogrovejo y Varela, supernumerario, D. Gregorio Anechima y Martín, D. José Cordoncillo y Medina y D. José Mogrovejo y Varela; á oficiales cuartos, D. José Sechi y Andía, supernumerario, D. Juan Martínez y Paganí y D. Angel Gómez y Argüeso, reintegrando el oficial cuarto D. Cristóbal Copado y Castañeda y el oficial quinto D. Eustasio Galindo y Gallego, é ingresa el oficial quinto D. Santiago Alonso y Cuevas.

Han sido declarados en situación de supernumerarios, á su instancia: las auxiliares de tercera doña Felisa Peraíta y Peraíta y doña Gaudiosa Micaela Castañón y Lizabe; el oficial primero D. Bartolomé Julián Jiménez y Marín, y el oficial quinto D. Fernando Durán y Souza.

Han sido trasladados:

El oficial primero D. Manuel Ximénez, de Valencia á Cuenca.

El oficial segundo D. Nicolás Soler, de Isla Cristina á Huelva.

Los oficiales terceros D. Antonio Carrasco, de Espinardo á Murcia; D. Francisco de Asís Huerta, de Tenerife al Cable; D. Víctor Salmador, de Avila á Lérida.

Los oficiales cuartos D. Ramón de Sayas, de Cantavieja á Valencia; D. Emilio Martínez, de Huelva á Isla Cristina; D. Eustasio Manuel Ladrón de Cegama, de Béjar á Sigüenza; D. Celso Copado, de Córdoba á Huelva; D. Eustasio Galindo, á Bilbao; D. Antonio Andión, de la Central á Badajoz.

Los oficiales quintos D. Felipe Herrero, de

Tenerife al Cable; D. Santiago Alonso, á Santander; D. Emilio Calvo, de Bilbao á la Central; D. Emilio García Castro, de Ceuta á Málaga; D. Jeremías Menac, de la Coruña á Oviedo; D. Gabriel García de Diego, de Huelva á Guadalupe; D. Rafael García de Castro, de Málaga á la Central; D. Adolfo Jiménez del Río, de la Central á Cádiz; D. José Luis Moreno, de la Central á Cádiz.

La auxiliar de primera doña Luisa Ruiz Nicolás, de Alguazas á Espinardo. Las auxiliares de segunda doña Mercedes Rodríguez, de Huelva á Isla Cristina; doña Elia López de Ochoa, de Murcia á Alguazas, y doña María Delgado Monreal, de Béjar á Sigüenza.

Las auxiliares de tercera doña Rosa Silva Bulnes, de Utrera á Alonso; doña Dolores Minguéz Biel, á Carriena; doña Catalina Adivar, á la Cenia; doña Angeles Paig, á Cherta; doña Luisa Climent, á Figueras; doña Ana Villalonga, á Peal de Becerro; doña María Cordero, á Pola de Siero; doña Julia Fernández, á Mieres; doña Leticia Pedrayo, á la Central; doña Asunción Gastardi, á la Central; doña Pilar Viqueira, de Luque á Melilla; doña Agustina Carrasco, de Murcia á Lumbreras; doña Carlota Rodríguez, de Salvatierra á Valladolid; doña Luisa Juana Martínez, de Valencia á Dolores, y doña Francisca Yus, de Valladolid á Salvatierra.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Esta Compañía efectuará en su nuevo vapor Alfonso XIII tres viajes extraordinarios á New-York y Habana; el primero desde el Mediterráneo, con regreso al Cantábrico, y los otros dos desde el Cantábrico, retornando al mismo.

El itinerario de estos viajes es el siguiente: Primer viaje.—Salida de Barcelona el 14 de abril corriente, y de Cádiz el 18, para New-York y Habana; regresando desde Habana á España el 6 de mayo para Coruña, Santander y Bilbao.

Segundo viaje.—Salida de Bilbao el 22 de mayo, de Santander el 24 y de Coruña el 25, para New-York y Habana; regresando el 9 de junio para Coruña, Santander y Bilbao.

Tercer viaje.—Salida de Bilbao el 25 de junio, de Santander el 27 y de Coruña el 28, para New-York y Habana; regresando de Habana el 14 de julio para Coruña, Santander y Bilbao.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 9 de abril de 1866.

Hoy lunes deberá salir de Sevilla, en un tren expreso, con dirección á Córdoba y Madrid, deteniéndose algunas horas en la primera capital, el Infante D. Sebastián. Durante su residencia en Sevilla ha visitado todos los monumentos notables, haciendo una excursión á las ruinas de Itálica, acompañado por una Comisión de la Diputación Arqueológica.

Este Cuerpo dedica, según un periódico de aquella capital, una corona poética al Infante D. Sebastián, como presidente de la Academia Española de Arqueología.

LAS ELECCIONES GENERALES

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Directorio maurista ha publicado un manifiesto justificando su negativa á formar parte en la candidatura de concentración monárquica para Barcelona que intentó el gobernador.

Dice en el manifiesto el Directorio que la invitación dirigida al partido para figurar en la candidatura no podía merecer otra respuesta que la negativa.

Estima que no son los momentos actuales los más oportunos para hacer manifestaciones doctrinales políticas, porque preocupan á la opinión los trascendentales problemas planteados, de vida ó muerte para la patria.

En su virtud, declara que los mauristas no sirven pasiones ni escuchan halagos de la vanidad, ni se prestan á combinaciones; que para salvar á la patria y al Rey saben de sobra el camino, y por él marchan, siguiendo las huellas de su ilustre jefe, marcadas con actos de sabiduría y personales sacrificios.

—El jefe presidente de los requeridos tradicionalistas de Cataluña ha publicado una alocución, dirigida á los tradicionalistas, manifestando que no por haber dimitido la Junta regional carece el partido de jefe. Por tanto, ordena á los requeridos y recomienda á los tradicionalistas todos que guarden lealtad y subordinación á la autoridad del partido.

Esta alocución es debida, según noticias, á que algunos requetés habían empezado á hacer pinitos de independencia con motivo de las elecciones.

—El candidato liberal monárquico por Tarrasa, Sr. López de Sagredo, yerno del general Weyler, ha retirado su candidatura.

—Los representantes de algunas Sociedades benéficas han visitado al presidente de la Audiencia, como presidente que es de la Junta provincial del Censo, para ponerse de acuerdo acerca de lo siguiente:

El artículo 84 de la ley Electoral, entre otras penas establece el recargo del 2 por 100 sobre la contribución á los ciudadanos que no emitan su voto. Como este tanto por ciento se ha de distribuir entre los establecimientos de beneficencia, los representantes de algunos de éstos están interesados en que se cumpla la ley.

—Toda la atención general gira alrededor de las elecciones.

Los partidos que luchan en ellas están haciendo trabajos encaminados á conseguir el triunfo.

Como hemos dicho en otras ocasiones, hacia tiempo que no se había notado una agitación electoral tan intensa.

Todas las esquinas y periódicos están llenos de carteles y artículos en que se combaten duramente á los respectivos candidatos, especialmente los del bloque contra los radicales.

Esta noche se celebran varios mítines monstruos por los tres partidos que luchan, siendo probable que ocurran incidentes, dada la excitación de las pasiones.

Propaganda electoral.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los agentes de los candidatos recorren las calles y paseos en coche, arrojando candidaturas.

Es extraordinaria la animación electoral existente.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Considerábase descomulgado el triunfo del marqués de Roca Verde, liberal, por la capital; del mar-

qués de Santillana, independiente, por Zumaya; de D. Manuel Smante, integrista, por Azpeitia, y de D. Esteban Bilbao, jaimista, por Tolosa.

El único distrito respecto al cual nada puede predecirse es el de Vergara, pues mientras unos creen seguro el triunfo del ministerial Sr. Rivera, otros dicen que triunfará el maurista Sr. Orbea.

¿Combinación ministerial?

Después de las elecciones marchará á Madrid el gobernador civil.

Dícese que su viaje podría estar relacionado con la anunciada combinación ministerial, pues ocupando una cartera el Sr. Ruiz Jiménez pasaría el Sr. Argente á la Alcaldía de Madrid, ocupando la subsecretaría de la Presidencia el Sr. López Montás, persona de gran confianza del Presidente.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Ha retirado su candidatura por el distrito de Daroca el conde de Doña Marina.

Será elegido diputado D. Sixto Celorrio, liberal.

En el distrito de Caspe la lucha promete ser grande.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Se confirma la retirada de los candidatos por el distrito de Almadén y la presentación del ministro de la Gobernación, Sr. Alba.

El candidato radical conferenció con el gobernador civil y después marchó á los pueblos.

Los electores del distrito de Almadén están desorientados.

EN CORDOBA

Un accidente.

CORDOBA. (Sábado, noche.) Don Hilario Ayuso, candidato por el distrito de Montilla, ha sufrido un accidente de automóvil al salir del pueblo de Moriles en dirección del de Aguilár, resultando con algunas heridas de bastante importancia.

Noticias posteriores dicen que las heridas no son de la importancia que en un principio se creyó, y además que el herido mejora visiblemente.

El gobernador ha recibido un telegrama oficial, en el que se le participa que la causa del accidente fué la rotura del juego delantero del auto.

Reconcentración de fuerzas.

En el distrito de Montilla reiná gran efervescencia entre los votantes.

En previsión de desagradables acontecimientos se están reconcentrando fuerzas de la benemérita en los pueblos donde esta noche se celebran mítines electorales.

Una riña.

Por cuestiones electorales se suscitó una reyerta entre los Sres. Maldonado y Torres, resultando herido el primero.

Lerroux retira su candidatura.

El Sr. Lerroux ha comunicado oficialmente á este Gobierno civil que retira su candidatura por Posadas.

EN OVIEDO

OVIEDO. (Sábado, noche.) Termina ahora el mitin reformista celebrado en el teatro Campoamor.

Ha hablado D. Alfredo Martínez, que ha presentado y recomendado al candidato por la circunscripción, D. Ramón Valdés.

Este, á continuación, ha expuesto el programa que defenderá en las Cortes, si va á ellas.

Ha hablado después D. Melquiades Alvarez, comenzando su discurso diciendo que se explica por qué le combaten las derechas; pero que no comprende que hagan lo mismo las izquierdas y que le llamen traidor.

En elocuentes párrafos se defiende el orador de la apreciación que de su conducta han hecho los republicanos.

Trata á continuación de la guerra europea, combatiendo las teorías expuestas anteayer por el Sr. Mella sobre este particular.

Dice que los españoles liberales deben estar del lado de los aliados.

Defiende á Inglaterra, y extendiéndose en consideraciones históricas combate duramente á Alemania.

Terminó abogando por el triunfo de la candidatura reformista, que sería el hundimiento de los reaccionarios.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Sábado, noche.) Con gran animación se ha celebrado un mitin maurista de propaganda electoral.

Hicieron uso de la palabra el candidato, D. Antonio Martínez Torrecjón, y D. Enrique Aviach.

Fueron muy aplaudidos.

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana se han reunido por barridas los albañiles, con objeto de tratar de la proposición que anoche hicieron los patronos en el Gobierno civil respecto á abonarles el 10 por 100 de aumento en el jornal actual.

Esta tarde, las Juntas y delegados se reunirán en el local de la Federación para dar cuenta de los acuerdos, y una vez terminada, celebrarán un gran mitin en la Casa del Pueblo para resolver en definitiva.

Los patronos, por su parte, se reunirán á las cinco de la tarde con objeto de que la Comisión gestora dé cuenta de los trabajos practicados.

Las impresiones, no obstante, no son muy optimistas, porque los contratistas que forman la entidad denominada La Mutua, que son los más importantes, siguen en su intransigencia, no aviniéndose á dar aumento alguno, por lo menos hasta que los obreros reanuden el trabajo.

Las noticias que se reciben de la Comisión que se halla en Madrid son las de negarse á todo aumento, pues lo elevado del precio de los materiales de construcción, como el hierro y la madera, y los transportes, hace imposible el aprovisionamiento, siendo la opinión general que se impone el «lock-out» ó huelga de patronos.

Un obrero herido.

Esta mañana, en la plaza del Carril, barrida de Sans, un desconocido hizo un disparo de revólver contra un joven fundidor que se hallaba en el fieltro de la estación.

El proyectil hizo blanco, hiriéndole gravemente.

Se cree que se trata de cuestiones originadas por la última huelga del oficio.

ANDALUCIA

La enfermedad del Sr. Luca de Tena.—Inquietud en Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Durante todo el día han desfilado por el domicilio de don Nicolás Luca de Tena numerosas personas, deseadas de recoger noticias respecto al estado de D. Torcuato Luca de Tena, evidenciándose así el cariño que tiene Sevilla al ilustre prócer.

Diferentes Centros y Sociedades han telegrafiado á Madrid con el mismo objeto.

También se han cursado numerosos telegramas particulares preguntando noticias del estado del ilustre enfermo.

Exposición de Bellas Artes.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En los salones altos del Ayuntamiento ha comenzado la instalación de la Exposición de Bellas Artes, organizada por la respectiva Sección del Ateneo.

La Exposición revestirá este año gran interés; el local ha quedado perfectamente acondicionado.

Figurarán en la Exposición el cuadro de Gonzalo Bilbao «Las cigarreras»; también figurarán trabajos de Bacarissas, Aguiar y otros notables artistas.

Pruebas oficiales.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ante las autoridades de Marina se han verificado hoy las pruebas oficiales para la recepción de un nuevo buque, adquirido por la Transatlántica y destinado á la travesía Santander-Habana-Nueva York.

El buque es el antiguo paquete yanqui Oceana, hoy Alfonso XIII.

En el dique de Matagorda fué reformado notablemente, siendo en la actualidad un vapor modernísimo.

Tiene cámaras con gran confort, comedores amplios, sala de música, decorado estilo Luis XV, cuadros de Ruiz Luna, un hermoso busto de Alfonso XIII en mármol, ejecutado por el escultor catalán Llimona, muchos detalles de gran lujo.

Al acto han asistido una Comisión oficial, presidida por el comandante del puerto; el apoderado de la Transatlántica, D. Carlos Barrie; representantes de la Constructora Naval y muchos marinos gaditanos.

El buque desplaza 14.000 toneladas. Hizo unas brillantes pruebas, alcanzando una velocidad de veinte millas por hora.

Con absoluta comodidad caben en el barco adquirido 1.500 pasajeros.

Se bebió un champagne de honor; en medio de gran entusiasmo se dieron vivas al marqués de Comillas, á la Transatlántica y á la Constructora de Cádiz.

En las pruebas que realizó llegó hasta el Estrecho de Gibraltar, llegando á la vista de cruceros ingleses de vigilancia.

Se dirigieron marconigramas de salutación á la Mayordomía de Palacio y al marqués de Comillas.

ARAGON

La crisis obrera.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad adherirse á la petición de la Federación Patronal, que se ha dirigido al Gobierno exponiéndole la angustiosa crisis que atraviesan las industrias aragonesas, que necesitan una solución urgente.

El Ayuntamiento está dispuesto á defender los intereses de la región, adoptando para ello, si es preciso, soluciones energéticas.

Los Sindicatos obreros católicos han dirigido un manifiesto á todas las clases sociales, en el que suplican contribuyan á conjurar la actual crisis obrera.

Peregrinación nacional.

Con motivo de celebrarse el 19 de mayo la primera peregrinación nacional mariana al

AVISOS UTILES

PECTORAL GENARRO. Agradables Caramelos al eucalipto y savia de pino, de la garganta, bronquitis, tos, bronquitis, anginas, ronquera, asma, etc. Caja de 30 y 60 céntimos. Abad, 4, farmacia, y principales de España.

PEREZ MOLINA. Pulseras de pedida y bodas, piedras finas. Carrera de San Jerónimo, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.930.

A. VALLEJO. Despachos, comedores, alcobas, salas, corado de habitaciones. Pídanse proyectos y presupuestos.—PLAZA DE CELENOQUE, núm. 1.—Talleres: paseo de San Vicente, 4.

AGUAS CABREIROA. Apartado 58. Vicio Curan radicalmente las más fuertes gastralgias.

Real Sanatorio del Guadarrama. SOCIEDAD ANONIMA. Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria de Accionistas el día 29 del actual las diez de la noche, en el Colegio de Mayores (Mayor, núm. 1), para la lectura y aprobación de la Memoria y Balance del año 1916, con arreglo á lo prevenido en los Estatutos sociales.—Madrid, 8 de abril de 1916.—El Director-Gerente, Eduardo G. Gereda.

templo del Pilar, se están organizando cultos religiosos.

CATALUNA

De teatros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A primera hora de la madrugada ha terminado en el Teatro Nuevo la representación de la farsa en un acto, dividido en cuatro cuadros, una apoteosis, original de José Romeo, música del maestro Quisiant, «La alegría de España».

La obra fué puesta en escena espléndidamente, y la representación fué un éxito.

De la partitura se repitieron entre grandes aplausos varios números.

En memoria de Granados.

El Circulo Artístico ha publicado una alocución lamentando la pérdida de su consuegro Enrique Granados, y al mismo tiempo tras las líneas generales de un tributo de administración que proponen se rinda á la memoria del gran maestro.

El homenaje que se trata de llevar á práctica consiste en iniciar una suscripción nacional para elevar un monumento al mismo y remediar la desventura de la familia; por el Ayuntamiento que dé el nombre de Granados á una de las calles de la ciudad, y colocar una lápida en la casa que últimamente habitó.

Al mismo tiempo se organizará una sesión solemne en la Sala musical que lleva el nombre del artista.

Conflicto solucionado.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En un despacho del gobernador se ha firmado un acta, solucionando la huelga de peones de bañil, existente desde 1.º de enero.

El documento ha sido firmado por el gobernador, el presidente de la Cámara de Propiedad y seis contratistas, representantes á 144 más—ninguno de la Mutua—, y el presidente y los vocales de la Federación local de albañiles.

Se conviene que los patronos aumenten dos reales el jornal actual, desde el lunes.

Se ha nombrado una Comisión, presidida por el gobernador, y formada por tres individuos de la Cámara, tres patronos y tres obreros de la Federación.

Dicha Comisión estudiará, antes de 1.º de junio, las bases para la reglamentación del trabajo de los aprendices, y verá la forma de conceder otro nuevo aumento de jornal.

Los obreros han celebrado un mitin, en que se ha acordado ratificar los acuerdos celebrados.

VALENCIA

Las víctimas de un desprendimiento.

CASTELLON. (Sábado, tarde.) A consecuencia de las heridas que sufrió en el desprendimiento del peñasco del castillo de la rica, ha muerto la joven de quince años Casimira Peyró.

La otra herida, Dolores Abad, ha experimentado ligera mejoría.

Exploradores portugueses.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Han llegado los exploradores portugueses, que se proponen ganar el premio ofrecido por la Sociedad de Oporto, de 15.000 pesetas, á los que recorran á pie toda la Península.

El precio de los fletes.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador y el delegado de Hacienda han acordado comunicación del acuerdo de la Junta de transportes rebajando el precio del flete de mercancías de trigo que, con destino á Valencia, trae el vapor Algorito.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Nuevo se ensayan las zarzuelas Las mujeres malas y El oficial de guardia.

En el teatro Romea, donde está haciendo una brillantísima temporada la compañía de Plana-Illano, se anuncia el estreno de la comedia de Torres y Asenjo titulada El tiempo.

También se ensaya la comedia de los Quinteros Cabrera que tira al monte.

—Sigue actuando en el teatro de Novedades la compañía Caralt.

# INFORMACIONES DE MADRID

NUEVAS CORTES

## La lucha electoral de hoy

EN MADRID

Cuando trazamos estas líneas ha comenzado ya la lucha electoral, aunque no sea con aquel brío y aquel entusiasmo que aconsejaron en los últimos mítines los candidatos de las diversas fracciones políticas contendientes.

Pocos electores en las primeras horas de la elección, y éstos, aunque mañaneros, con el gesto avinagrado, como el que va a quitarse un peso de encima. Y es que desde el día en que se hizo obligatoria la emisión del voto, los empleados suelen ir al colegio electoral con la misma gana que a la oficina.

Los mauristas, siguiendo sus tradiciones, gastan en luz un capital... Los anuncios luminosos de su candidatura en la Puerta del Sol han deslumbrado a muchos curiosos, que con la boca abierta esperaban para después de cada proyección un castillo de fuegos artificiales, como en cualquier distrito rural... También, al decir de las gentes electoras, gastan los mauristas «duzo», mucha «duzo» en prepararse para no quedar á oscuras en la hora del escrutinio.

Circulan candidaturas «mosaicas», por la diversidad de sus colores políticos. ¡Hay cada combinación de nombres en una sola candidatura, que hace imposible toda profecía! El fondo de cada urna electoral es un caos! Esperemos que el tiempo, gran definidor de las cosas, vaya despejando las incógnitas de la ecuación electoral que se ha planteado esta mañana.

### LOS CANDIDATOS

**Candidatura de coalición monárquica.**  
D. Francisco Javier Jiménez de la Puente, conde de Santa Engracia.  
D. Andrés Aragón Cózar.  
D. Francisco Setauán San Emeterio.  
D. Antonio Alesanco Hervías.  
D. Juan José Conde Luque y Garay.

**Candidatura maurista.**  
D. Fernando Pérez Bueno.  
D. Juan Vitorica Casuso.

**Candidatura republicano-socialista.**  
D. Roberto Castrovido y Sanz.  
D. Pablo Iglesias Posse.  
D. Rodrigo Soriano y Barroeta-Aldamar.  
D. Miguel Morayta Serrano.  
D. Ricardo Fuente Asensio.  
D. Eduardo Barriobero Herrán.

### Por la mañana

#### PALACIO

Este distrito tiene fama de ser de los de ideas más monárquicas de Madrid, y desde las primeras horas de la mañana comenzó el movimiento electoral.

La constitución de Mesas se efectuó sin ningún incidente, con la única particularidad de faltar a la hora reglamentaria algún adjunto, que fué sustituido por el suplente.

#### Algunos incidentes.

En la sección 2.ª, establecida en la Diputación provincial, se presentó un presbítero con la candidatura abierta, y aunque el sacerdote emitió su voto á favor de la candidatura maurista, uno de los apoderados del conde de Santa Engracia protestó de ello, estimando que el procedimiento era antilegal.

En la sección 5.ª un interventor de la conjunción republicana se oponía resueltamente á que emitiese su sufragio el guardia 426; pero ante la defensa de varios apoderados de los candidatos monárquicos votó el guardia.

#### Otros detalles.

En uno de los colegios establecidos en la calle del Tutor había una nube de fotógrafos esperando la llegada de D. Pablo Iglesias, que tiene allí el voto.

La Mesa de la sección 4.ª, establecida en el ministerio de Marina, estaba formada por empleados de las Caballerías Reales, lo mismo que la mayor parte de los interventores.

#### ¿Compra de votos?

En una taberna de la plaza de los Mostenses la animación era extraordinaria, circulando el rumor de que allí se compraban votos en favor de determinada fracción política.

No pudimos comprobar el rumor; pero sí vimos repartir varias credenciales para ofrecer candidaturas durante una hora.

Pensaban los maliciosos que esa era una manera de comprar votos sin incurrir en responsabilidad, puesto que algunos de los nombrados se habían presentado á votar, habiendo cobrado, y se habían retirado sin repartir candidaturas.

#### Una contraseña.

En diferentes secciones fueron rechazados los votos que querían emitir algunos falsos electores, apoyados por interventores correligionarios suyos, llevando, como contraseña, metido el dedo pulgar en el bolsillo del chaleco.

#### CENTRO

En este distrito la votación se ha hecho durante la mañana con tranquilidad completa. A la hora de cerrar nuestra edición, después de recorrer todas las secciones, estuvimos en la Comisaría, donde nos manifestaron que no se había realizado ninguna detención con motivo de las elecciones.

El director general de Seguridad á primera hora recorrió todas las secciones para informarse personalmente de los servicios de vigilancia establecidos en aquéllas.

En la sección 10, de la calle de la Bolsa, uno de los electores que acudieron á primera hora para cumplir con su deber fué el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Barroso recogió su paleta de votación, que tenía el número 35.

En esta sección, á las diez y media de la mañana habían votado 68 electores.

En la sección 12 presidía la Mesa un conocido camarero de un aristocrático restaurant.

En la sección 15, el presidente era un celoso defensor del orden, y en la discusión sobre un voto dudoso estableció los turnos correspondientes para la discusión en pro y en contra de aquél.

Testigos de esta discusión, tenemos que declarar que dicho presidente estuvo muy bien en el desempeño de su papel.

La sección 9.ª, establecida en el ministerio de Hacienda, estaba presidida por D. Saturnino Marcos Fraile, presbítero, doctor en Derecho y penitenciario del Real oratorio del Caballero de Gracia.

Este presidente, haciendo honor á sus vestiduras, se mostraba agradable con todos los electores, fiel mantenedor del espíritu de la ley y hasta obsequioso con los amigos, para los cuales tenía buena provisión de cigarrillos.

En esta sección votó el doctor Recassens, y á las once y media iban emitidos 136 votos, de los cuales unos 80 pertenecían á los mauristas, según nos manifestó un apoderado de aquéllos.

Este mismo apoderado nos dijo que los mauristas incluían en su candidatura á los señores conde de Santa Engracia, Alesanco y Setauán.

En la sección 22 vimos votar al Sr. Bahía y á varios sacerdotes.

En la calle de la Luna fuimos testigos de la forma en que trabajaban los mauristas la elección.

A las doce, en las proximidades de la sección 4.ª descendieron del automóvil de alquiler núm. 568 un sacerdote alto y de buena complexión, acompañado de dos muchachos más jóvenes.

Seguidamente les rodearon algunos apoderados y electores, haciendo aquéllos la presentación de los segundos, y después de breve diálogo, los infelices electores iban á depositar los sufragios.

El buen pastor sacaba de su bolsillo dos cuadernos y anotaba en ellos el nombre del elector, y no sabemos si la hora ú otra cosa.

Como á dicha hora se le habían acabado al sacerdote los puros, sacó del bolsillo, repleto de duros, algunas monedas de plata y las entregó á un acompañante; éste volvió al poco rato con dos mazos de puros.

Un mozo de cuerda que presenció lo ocurrido enseñó al pater una candidatura maurista, diciéndole que había votado aquélla, y el depositario de los puros entregó uno al infeliz mozo.

Como los mandos de los mauristas se iban haciendo escandalosos, y alrededor de aquéllos iba congregándose bastante público, el sacerdote y sus acompañantes resolvieron subir al auto y desaparecer de aquel sitio, no sin antes dar cita á sus amigos en otra sección.

En este distrito, como la mayoría la componen elementos del comercio, sacerdotes y funcionarios públicos, las candidaturas monárquica y maurista llevan gran ventaja á la republicana.

#### UNIVERSIDAD

Las notas dominantes de la elección en los colegios de este distrito son la ausencia de electores y la conquista de votos por medios que no son precisamente políticos, pero que guardan relación con el problema de las subsistencias.

Algunos candidatos, con gran clarividencia, se han percatado de que invocar las ideas políticas es menos positivo que contribuir á la resolución del problema de la carestía de los artículos, siquiera sea por un día, y han escogido este distrito, donde la clase proletaria es más numerosa, para facilitar el triunfo que apetecen.

A primera hora de la mañana, la desanimación era completa en casi todos los colegios. A las once de la mañana había votado escasamente la décima parte del censo.

Las Mesas se constituyeron sin incidentes en todas las secciones, excepto en la cuarta, donde hubo alguna discusión con motivo de pretender uno de los adjuntos suplentes sustituir al propietario, fundándose en que el jueves anterior no se presentó en el acto de la constitución de la Mesa. Se resolvió el problema, y ésta quedó constituida legalmente.

En la Universidad Central, donde se hallan las secciones tercera, sexta, octava y décima, hubo algunos incidentes á consecuencia de ser denunciados algunos electores, á quienes se acusaba de haber vendido sus votos.

En la sección séptima, calle de Amaniel, 7, fueron detenidos algunos falsos electores y conducidos á la Comisaría.

A las diez y media de la mañana se presentó á votar en la sección 13, Solares, 2, D. Benito Pérez Galdós.

La elección en este colegio transcurre con gran tranquilidad.

En la gloria de Quevedo, donde está instalada la sección 18, los electores republicanos y socialistas vigilan el colegio, porque aseguran que los mauristas están haciendo en la barriada escandalosas compras de votos.

Algunos electores siguen á los apoderados de los Sres. Vitorica y Pérez Bueno.

La concurrencia de electores republicanos y socialistas en el Grupo escolar de la calle de Fernando el Católico, donde están situadas las secciones 15, 19, 20 y 21, es bastante numerosa.

Aseguran algunas personas que los votos

en esta barriada han llegado á cotizarse á quince pesetas.

Por tratar de votar con nombre supuesto, fueron detenidos dos individuos, uno en la sección 21 y otro en la 22.

Recorriendo los colegios del distrito hemos visto al concejal socialista Sr. Besteiro y al republicano Sr. Ramos.

#### HOSPICIO

A la hora legal, y en la forma acostumbrada, se constituyeron las Mesas electorales. Emitieron sus sufragios el presidente y los interventores de las respectivas secciones, quedando oficialmente abierta la votación para el resto de los ciudadanos.

En las puertas de los colegios se situaban los muñidores de los candidatos de todos los colores.

Con el mayor orden, y sin exteriorizar rivalidades de oficio, ni diferentes formas de opinar en la causa cívica, vocaban las candidaturas, y no digamos ofrecían, sino obligaban á cuantos pasaban por su apostadero, á eger las candidaturas de su aspirante á padre de la Patria.

#### El director de Seguridad.

Solo, y en auto, el Sr. La Barrera, desde las primeras horas de la mañana, recorrió los colegios del distrito.

Lo vimos en la sección 2.ª y en la 17. En ambas se llegó al presidente de la Mesa, y previa salutación de rúbrica, dirigió la estereotipada pregunta del repórter y el candidato:

—¿Ocurre algo?

—Nada. Tranquilidad.

#### La animación aumenta.

A la hora de cerrar esta edición se animaron los colegios.

En algunos, los que iban á votar tenían que aguardar á que lo hicieran varios electores que habían llegado antes.

Esto no obstante, la tranquilidad siguió siendo la nota característica de la elección.

#### Impresiones.

Es absolutamente imposible predecir, por ahora, cuál sea el resultado de la votación en este distrito.

Se aseguraba que el conde de Santa Engracia era el que más votos tenía, con alguna ventaja sobre los demás.

#### BUENAVISTA

En este distrito ha transcurrido la elección durante la mañana con regular animación y sin que se hayan registrado incidentes de mayor cuantía.

#### Los malos interventores.

En la sección 2.ª ocurrió un incidente, del que tuvieron la culpa los interventores republicanos.

Allí se presentó á votar D. Enrique Hita. Un interventor de la Conjunción republicano-socialista exclamó con tono agrio:

—¡Usted ha votado.

El Sr. Hita se quedó como quien ve visiones.

El que había votado era su padre y los interventores habían tachado al hijo, que no se llama de nombre como aquél, y que, como es natural, entre ambos existe la diferencia consiguiente de edad.

Pues los interventores se obstinaron en que no votara, y no votó. Pero el apoderado del conde de Santa Engracia hizo constar su protesta, teniendo en cuenta que se le irroga al interesado un verdadero perjuicio.

El presidente, en vista de la protesta, le dijo al Sr. Hita que volviéase á las cuatro de la tarde para ver si podía ó no ejercer su derecho.

#### El alcalde.

A las nueve de la mañana depositó su sufragio el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, en la sección 3.ª, establecida en la Casa de la Moneda, salón de sorteos.

Conversó breves instantes con los interventores liberales y les excitó á que evitaran en lo posible la emisión de votos falsos.

#### Romanones y Dato.

A las ocho y media de la mañana, el señor Presidente del Consejo de ministros votó en la sección séptima, calle del Marqués de Villamagna, 6, escuela de niños.

Los fotógrafos de los periódicos ilustrados, que aguardaban á la puerta del colegio desde el momento de ser abierta la votación, obtuvieron varias fotografías del momento de depositar su sufragio el conde de Romanones.

El conde habló con todos los interventores, y manifestó que el Gobierno se propone ser enérgico con los electores que no cumplan su deber, acudiendo á las urnas.

El conde de Romanones iba solo.

En la sección 14 votó D. Eduardo Dato.

#### Personalidades importantes.

En la sección novena votaron los señores López Muñoz, Loygorri y marqués de Valdeleventes.

En presencia del repórter depositó su sufragio el general Primo de Rivera.

—Ya ven ustedes—nos dijo— con mis ochenta y siete años vengo á cumplir este deber.

—Pues está usted muy bueno—le respondimos.

—Aún pienso votar unos cuantos años más.

Acompañaba al general su hijo D. Fernando, que también votó.

En la sección 9.ª votó, á las doce, el ministro de Instrucción pública, Sr. Burell.

En la sección 4.ª votaron el duque de Tovar, el vizconde de Eza, el senador Sr. Mantejo, el candidato á diputado por Canarias se-

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de abril de 1866.

Es lamentable lo que dicen los peruanos siempre que hablan de España. No hace mucho que deca un periódico de aquella república que el atraso en España llegaba al extremo de no conocer ni el idioma castellano, pues en esto habíamos perdido.

### PARA MAÑANA

### Boletín religioso

Lunes 10 de abril de 1916.

Sale el Sol á las 5.44.  
Se pone á las 18.48.  
Sale la Luna á las 10.55.  
Se pone á las 1.34.

### Santos del día.

Santos Ezequiel, profeta; Apolonio, presbítero; Terencio, Africano y Pompeyo, mártires; Macario, obispo y confesor, y Santa Elvigia.

**SAN URBANO, abad.**  
San Urbano, monje benedictino en el monasterio de San Pedro de los Montes, fué uno de esos varones justos que por sus virtudes y por sus conocimientos profundos merecen la admiración general.

Fué abad y se hizo apreciar de los monjes y los instruyó en el camino del cielo. Aunque no se sabe con seguridad el año en que murió, calculan algunos escritores que debió ser en el año 830.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), y continúa la novena á Nuestra Señora de los Dolores; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las nueve misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Bonifacio Sedeño, novena, preces y reserva.

En la Catedral, por la tarde, á las seis, sigue la misa dirigida por los PP. José Ricardo Carrón y Luis Zaldívar.

En la Real Capilla sigue la novena á Nuestra Señora de los Dolores, siendo orador el señor capellán de honor D. Luis Suescun.

En San Sebastián continúa la novena misión dirigida por los PP. Mariano Echevarría y Rosendo Ramonet; por la mañana, á las diez y media, misa rezada y plática; á las diez y media, predicando D. Manuel Beltrán, sermón moral, novena, preces, reserva y Stabat mater.

En San Pedro (Paloma), sigue la novena misión dirigida por los PP. Dominicos.

En San Lorenzo, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En el Carmen, ídem ídem, D. Camilo Tomás.

En San Marcos continúa solemne novena á Nuestra Señora de los Dolores, predicando por la tarde, á las cinco, el P. José Calasanz Rabasa.

En Santa María, ídem ídem, un padre capuchino.

En Santa Cruz, ídem ídem, á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En San José, á las seis, D. Donatillo Fernández.

En las Calatravas, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En San Millán, á las seis y media, D. Angel Lázaro.

En Santa Bárbara continúa el septenario misión á Nuestra Señora de los Dolores; á las siete de la mañana misa rezada y explicación de sus ceremonias por el padre Miguel Viñuela; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, vía crucis, corona dolorosa, punto de doctrina por el padre Miguel Viñuela y sermón moral por el P. Eduardo Gámez, terminando con los cánticos propios de la misión y el Stabat mater.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), ídem santa misión, dirigida por los PP. Capuchinos Fermín de San Martín é Ildefonso Armellada; por la mañana, á las siete, y por la tarde, á las siete, punto doctrinal y sermón moral.

En los Servitas (plaza de San Nicolás) sigue solemne septenario á Nuestra Señora de los Dolores, siendo oradores en la misa, á las diez, D. Bernardo Barbajero, y por la tarde, á las seis y media, D. Antonio González Paraja.

En el Caballero de Gracia, ídem ídem, don José Guixot, y por la tarde, á las seis, don José de la Encarnación, ídem ídem, y predicará por la tarde un padre agustino.

En San Pascual, ídem ídem, el P. Modesto Barrio.

En San Ildefonso, ídem, á las cinco y media, el P. José Martín.

En el Pilar, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En Alarcón, ídem, el P. Pedro Nolasco Gane.

En la Escuela Pia de San Fernando, ídem ídem, el P. Vicente Laguna.

En la Concepción, ídem, á las seis, don Amador García Rubiera.

En San Miguel (puente de Toledo), ídem, el señor cura párroco.

En San Martín, ídem ídem, el P. León García.

En los Dolores, ídem, el P. José Calasanz Rabasa.

En el Salvador, ídem, el señor coadjutor.

En Santa Teresa, ídem, D. José Suárez Faura.

En el Buen Suceso, ídem, D. Mariano Morans.

En Portugueses, ídem, D. José Estrella.

En las Recogidas, ídem, el P. Modesto Barrio.

En Cañizares, ídem, el P. Enrique Cañal.

En las Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem, el P. La Torre.

En San Luis, á las seis y media, D. Lucio Herrero.

En San Ginés, ídem ídem, D. José Jover.

En San Andrés de los Flamencos, ídem, ídem, D. Antonio Torroba.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, ídem, el P. Juan R. Hidalgo.

En la parroquia de las Angustias (calle de Riego), á las seis y media, con plática y sermón moral.

En Santa Isabel se rezará la novena, á las diez de la mañana.

En Góngora, ídem, á las once.

En Covadonga y Hospital de la V. O. T., á las cinco y media.

En las Catalinas, á las seis.

En las Carboneras, á las cinco, sermón y miserere.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Loreto, en el Buen Suceso; del Sagrario, en San Ginés; de la Vida, en Santiago; del Patrocinio, en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Santa Teresa de Jesús.

### SECCION OFICIAL

#### LA «GACETA»

Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando catedrático numerario de Lengua y Literatura españolas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca á D. Federico de Onís y Sánchez.

—Otra ídem catedrático numerario de Mineralogía y Botánica de la Universidad de Murcia á D. José Lonstau y Gómez de Membrilla.

—Otra ídem á D. Tomás Blanco Bandera y D. Guillermo Sánchez Aguilera, catedráticos numerarios de Oftalmología y su clínica de las Facultades de Medicina de Valencia y Cádiz, respectivamente.

—Otra ídem catedrático numerario de Instituciones de Derecho canónico de la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca á D. Teodoro Andrés Marcos.

—Otra disponiendo que el subinspector general de primera clase, inspector jefe de la provincia de Madrid, D. Rafael Torromé y Ros, ejerza las funciones de inspector general de Primera enseñanza hasta que dicho cargo sea provisto en propiedad.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección Colonial.—Anunciando el fallecimiento en los territorios españoles del Golfo de Guinea de los súbditos de la nación que se indican.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Fomento.**—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de marzo próximo pasado.

### Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

### Confederación Patronal Española

Nota oficiosa.

Esta tarde ha terminado sus deliberaciones el Comité Nacional de la Confederación Patronal Española, resolviendo por unanimidad dirigir un último llamamiento al Gobierno para que en un plazo breve, que el Comité de antemano ha fijado, tome alguna medida que revele su propósito de ocuparse seguidamente de las graves cuestiones pendientes hace diez y ocho meses.

Si, desgraciadamente, siguieran desatendidas todas las peticiones concretas formuladas, y después del plazo indicado no hubiera realizado el Gobierno ningún acto revelador de su capacidad en materia tan importante para la vida nacional, la presidencia de la Confederación queda facultada para acordar el *lock-out* general, para el que están tomadas ya todas las medidas y circuladas las órdenes necesarias, con el fin de que tan grave medida sea ejecutada á las veinticuatro horas de adoptada.

No se oculta á los miembros del Comité nacional la extrema gravedad de tal acuerdo, y tienen plena conciencia de la responsabilidad de sus actos. Por lo mismo están dispuestos á llevar la prudencia en sus determinaciones hasta el límite que consentan las circunstancias. Mas si llega el caso, nada ni nadie será capaz de contener los sucesos que puedan sobrevenir hasta lograr una satisfacción plena á sus justas aspiraciones.

La presidencia tiene, pues, un amplio voto de confianza, y bastará su más ligera indicación para obrar como corresponda y de una manera simultánea en las diferentes regiones.

Una Comisión del Comité nacional pidió anoche hora al excelentísimo señor ministro de la Gobernación para darle cuenta de los acuerdos tomados y declinar en el Gobierno toda suerte de responsabilidades si persiste en su actitud, sin que hasta el presente, no obstante la urgencia del caso y haber transcurrido veinticuatro horas, se haya recibido contestación alguna, sin duda porque no concede á este asunto la importancia que merece.

Ocho de la noche del 8 de abril de 1916.

for Bores Romero, D. Manuel Linares Rivas y D. José Primo de Rivera.

En la 5.ª figuraban, á la doce, entre los electores que habian ejercitado su derecho, el Padre Nozalada, el ministro de la Guerra y el ex ministro de Hacienda D. Guillermo J. Osma.

Las rondas volantes.

En el distrito de Buenavista no se notó, como otras veces, las rondas volantes de electores falsos.

Algunos grupitos muy escasos se observaron por la Guindalera y la Prosperidad.

A las dos de la tarde no se habian practicado mas que dos detenciones de electores falsos.

CHAMBERI

Sin el menor incidente se constituyeron las Mesas de las 25 secciones de que consta este distrito.

El reporter, ocupando el imprescindible pesetero, se dedica á visitar los colegios de su jurisdicción, y uno por uno da visita á todos, pudiéndose convencer de que en ninguno ocurre nada de particular.

En las puertas de las secciones se agolpan buen número de repartidores de candidaturas que ofrecen á los electores las que cada uno de ellos trabajan.

Por las calles de este distrito circulan de acá para allá bastantes automóviles, que conducen á los candidatos y á sus representantes.

Todo el celo desplegado por los futuros diputados se estrelló contra la frialdad de los electores, pues éstos casi se han declarado en huelga, y á las doce de la mañana son poquitas las papeletas que se han depositado en las urnas.

Las secciones que presentaban más animación eran la 16., 20., 21., 24. y 25., establecidas en los Almacenes de la Villa del paseo de Santa Engracia, por donde los republicanos llevaban mayoría.

En la sección 7.ª, enclavada en la Escuela práctica graduada de la calle de San Bernardo, omitian su voto á primera hora el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, el comisario general, Sr. De Juana y el teniente alcalde del distrito, Sr. Casero.

HOSPITAL

Este distrito, eminentemente republicano y socialista, ofrecía á primera hora de la mañana un aspecto burgués, por la desanimación que reinaba en todos los colegios.

Los electores no madrugaron. Se quedaban tranquilamente en la cama, como la gente «bien», enemiga de molestarse por fútesas como la de la elección, y partidaria, más que de contiendas políticas, de seguir al pie de la letra el refrán que dice «Las mañanitas de abril...»

Los únicos que madrugaron fueron los presidentes, adjuntos é interventores de los colegios y el personal encargado de vocear á la puerta de los respectivos locales las candidaturas; por cierto que en algunos de ellos había unos «Carusos» averiados que destruían los oídos.

Entre los candidatos, los que antes recorrieron el distrito fueron el socialista Sr. Iglesias, que iba acompañado de los Sres. Anguiano y Barrio, y el monárquico liberal señor conde de Santa Engracia, que andaba... escamado.

Y la cosa no era para menos. Figúrense ustedes que en el colegio de la sección sexta, calle de Mesón de Paredes, 100, escuela de niños, se notaba una animación extraordinaria, inmensa, alarmante... Una animación que contrastaba vigorosamente con la falta de votantes de las demás secciones.

¿Qué pasaba? ¿Por qué afluan allí como moscas los electores? ¿Quién los movía? ¿Qué fin les guiaba? ¡Ah, querido lector! En esto de las elecciones hay cada misterio...

El candidato señor conde de Santa Engracia se percató pronto de ello, y se puso á observar el ir y venir de gentes para ver si descubriría el enigma.

Al poco se dió una palmada en la frente y salió en su automóvil, veloz como el viento, con dirección á la Comisaría del distrito, que está en la calle de los Tres Peces.

Denunció que en la sección 6.ª se votaba á caño libre, y que los votantes, después de emitir el sufragio, acudían á recoger el premio de su servicio á cierto Círculo de la calle de Valencia, y en seguida la Comisaría puso á su disposición varios agentes de Vigilancia para evitar el peligro de los agentes electorales.

¿Llegaría á tiempo? Es indudable que los mauristas no son ya tan cándidos y sencillos como antiguamente. Ya luchan con todas las artes de la política electorera. Y recurren á todos los reclamos, incluso al de la luz, como se ha visto... en el anuncio de la Puerta del Sol.

Fuera de esto, no ocurrió nada digno de mención en el distrito del Hospital. Porque, si bien se presentaron en la sección 3.ª de la calle del Olmo varios individuos á votar con nombre supuesto, se retiraron en seguida sin protesta y se conformaron con que el presidente no los mandara á la cárcel.

En la 4.ª, de la calle del Olivar, también fueron rechazados, por carecer de cédula personal, otros dos electores, que querían ejercer su derecho, y que no pudieron aclarar ciertas dudas sobre su personalidad.

En la 19.ª, Tarragona, 22, un tal Miguel Jiménez Pérez, creyó, por un momento, que se llamaba Constancio García García, y cuando el presidente le dirigió unas preguntas muy pertinentes, se hizo un zurrullo y acabó por declarar la verdad.

Y, por ser sincero, el hombre pasó á la Comisaría del distrito, donde hasta las doce de la mañana no había más detenidos que ese y otro de la sección 8.ª, situada en la calle del Mesón de Paredes, 84, Escuelas Pías, llamado Darío Pérez.

Impresión final: los mauristas aprietan; los liberales no se duermen; los conjuncionistas confían en que el distrito es suyo.

LATINA

Poco después de las seis de la mañana comenzó á sentirse en esta demarcación del Madrid viejo, ó primitivo Madrid, animación anormal en los cafés, tupis y fábricas de chu-

ros, adonde iban congregándose los interventores y delegados propuestos por los candidatos de los distintos colores políticos que hoy habian de luchar para sacar airoso á sus respectivos candidatos.

En los cafés de San Isidro, del Pilar y de Goya, la animación era bastante notada.

A las siete se constituyeron las Mesas de las treinta secciones en que hallase dividido el distrito, sin que ocurriera incidente alguno digno de mencionarse, entre los amigos de las distintas procedencias políticas, en aquellas representadas.

A las nueve se acentuó la animación, y los automóviles, carruajes particulares y de punto, comenzaron á circular, los cuales iban ocupados por las personalidades de los Comités pertenecientes á los partidos beligerantes.

El primer elector que depositó en la urna su sufragio fué el director de La Acción, señor Delgado Barreto, siendo saludado entusiásticamente por los mauristas que la Mesa constituían.

Desde las nueve de la mañana comenzaron á visitar las secciones el teniente alcalde del distrito, Sr. Alvarez Fernández (D. Feliciano), los Sres. Fraile, Plaza Carranque, Calvo (D. Justo), Beltrán (D. Rufino), Fernández de la Vega, Caballero (D. Tomás y don José), Segovia, Garay (D. José), Díaz Vicario, Díaz (D. Francisco), Cornuda (D. Alfonso), Díez (D. Pedro), y, entre otras personalidades del distrito, significadas en la política, el Sr. Zambrana (D. Joaquín), que era, para los idóneos, un notable jefe de brega.

En una palabra, todas las personalidades que luchaban en las secciones se movían y se portaban con toda corrección, aconsejando á sus respectivos amigos la mayor armonía, aun cuando relativa, puesto que se trataba de una lucha, siquiera fuese electoral.

En la sección quinta se distinguía por sus ardores mauristas el ilustrado profesor de una escuela católica de la villa y corte, el cual se nos dijo llamábase D. Bernardino Pinedo.

En la sección 21 (Ronda de Segovia) se registró un ligero incidente entre un interventor republicano y otro de la conjunción monárquica; pero todo se calmó, sin que los promovedores de la disputa tuvieran que seguir «subiéndose á la parral».

La mayor parte de los sacerdotes que tienen su voto en las primeras secciones de esta demarcación, especialmente en la primera y quinta, acudieron á emitir su sufragio, figurando entre otros el secretario general del obispado de Madrid-Alcalá, y hasta cierto «patriarca» de cierta estival y festiva Orden, votó en la sección quinta.

Entre diez y once de la mañana visitó el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, las secciones de esta demarcación. Al principiar la tarde el reporter tuvo ocasión de ver candidaturas bastante heterogéneas, formando unos candidatos enlaces íntimos con otros adversarios y otros candidatos figurando separados de la candidatura acordada.

En una palabra, había candidaturas para todos los gustos; es decir, unas componendas tan extraordinarias y especiales, que dentro de lo difícil que es siempre hacer calendarios respecto al resultado de la lucha, se acentúa la dificultad de adelantarse vaticinios en la presente ocasión por las razones expuestas.

Se dice que en los demás distritos también se ven «casamientos» análogos. A la una y media de la tarde no se tenía noticia en la Comisaría de haber ocurrido en las secciones ni el menor incidente, y empieza á notarse menor animación, debido á que se aproxima la hora del almuerzo, y la tarde no se presenta lo más apacible para votar á los candidatos, aun cuando sí para votar contra el tiempo.

INCLUSA

La elección, fría.—El dinero anima algo el acto.

En el distrito de la Inclusa le elección se ha venido verificando con normalidad durante toda la mañana, excepción hecha de algunos incidentes sin importancia.

En el distrito se constituyeron las Mesas á su hora, sin contratiempo alguno.

Como la mañana se presenta fría y lluviosa, no obstante haber lucido el Sol durante las primeras horas algunos momentos, el Censo permaneció en la cama hasta hora avanzada de la mañana.

A eso de las doce empezó á animarse algo la elección, que hasta entonces iba bastante lenta.

Profusión de candidaturas.

Se ha observado en esta elección que todos los candidatos, sin excepción de partido, se han tirado al degüello recíprocamente, aliándose los de más diversas tendencias en candidaturas con profusión de nombres diversos. Una, muy corriente, era la del conde de Santa Engracia aislado, con cuatro rayas debajo para que el elector colocara los nombres que mejor le parecieran.

Los mauristas Sres. Vitorica y Pérez Bueno formaban otra candidatura con los conservadores Sres. Alesanco y Conde y Laque. Pablo Iglesias y los mauristas.

El conde de Santa Engracia, Morayta y los mauristas.

Y otras muchas más.

Debido á esto, á las puertas de los colegios se han visto más repartidores que nunca.

Recorriendo las secciones.

Los candidatos han recorrido las secciones de este distrito.

El Sr. Aragón ha trabajado durante toda la mañana como una verdadera fiera.

Noticioso de que en el distrito empezaba á circular el dinero con profusión—dinero de diversas procedencias,—se presentó en la Comisaría y empezó á requerir con gran energía el auxilio de la autoridad.

Dijo que se estaban comprando votos en el Círculo maurista de la calle de Valencia; pero como no correspondía al distrito, el comisario Sr. Caro nada pudo hacer.

Pero en la sección núm. 2, situada en la calle de Toledo, en el Instituto de San Isidro, fué detenido un sujeto, á requerimiento de dicho candidato, por tratar de comprar votos.

Más detenidos.

En la sección 10 de la Casa de Maternidad fueron detenidos otros dos sujetos, también por orden del candidato Sr. Aragón.

En la sección 12, de la calle de Rodas, 11, se presentó un individuo á votar con nombre supuesto, y los guardias le llevaron á la Comisaría.

En la 16 pasó una cosa análoga, y otro sujeto fué á animar con su charla el calabozo de detenidos políticos de la Comisaría de la Inclusa.

Un alboroto.

La sección 19 está situada en el Paseo de las Yserías, dentro del corral de la Villa, lugar que está encomendado á la custodia de la Guardia Civil.

El público que vota allí es algo rebelde y se nota la escasez de clases aristocráticas y adineradas.

Con el menor motivo hay discusiones que degeneran en palos y bofetadas.

A primera hora de la mañana hubo alguna afluencia de electores, y el agente de la Policía que estaba encargado de velar por la tranquilidad no se bastaba á poner orden entre los concurrentes.

La Guardia Civil vigilaba por las calles, pero dentro del local se necesitaba más fuerza.

Hubo momento en que el agente creyó que le iban á faltar al respeto de modo contundente, y decidió avisar á la Comisaría, cuyo centro envió fuerza de Seguridad, la cual, apenas llegó, puso orden con sólo su presencia entre los alborotadores.

Unos puñetazos.

En una tienda de la calle del Mesón de Paredes se presentó un sujeto con un recibo, diciendo que había votado á los mauristas y que iba á cobrar.

—¿A cobrar? Pues tema... Y algunos republicanos se echaron sobre el infeliz y descargáronle algunos puñetazos.

Varias personas salieron en su defensa y se armó una seria tremolina, teniendo que cerrarse la tienda y que acudir algunos guardias, que al llegar encontraron que había renunciado la tranquilidad.

No se ha puesto en claro el motivo que llevó al desconocido á la tienda con un recibo en la mano, porque es sabido que estas adquisiciones de votos se hacen sin documentos...

Apoderado detenido.

En la sección 19 fué detenido, á eso de las doce y media, un apoderado maurista, que, acompañado por un electorero del partido, ingresó en la Comisaría.

En el Juzgado.

A petición de D. Pedro Madrazo y Cozar, hermano y representante del candidato señor Aragón, fué detenido y enviado al Juzgado de guardia D. Tomás Pomar porque en la calle de los Estudios, 1, sección quinta, el primero ofreció á un amigo del denunciado cuatro duros por su voto.

MAESTROS ALARMADOS

Una Comisión de maestras y maestros, alarmados ante las noticias que circulan por la Prensa de que los Colegios Nacionales de Sordomudos y de Ciegos van á ser entregados á Comunidades religiosas, nos ha visitado para rogarnos que nos hagamos eco de los graves perjuicios que una medida tan radical acarrearía á todo el Profesorado.

Reconociendo que la gestión administrativa de los citados Colegios ha sido en extremo deficiente, creen que no puede exigirse responsabilidad al Profesorado, que no tuvo intervención en ella y que fué la primera víctima, pues con carencia absoluta de medios adecuados, ha trabajado penosamente, sin estímulos de ninguna clase, durante muchos años.

Los maestros piensan celebrar mítines y conferencias.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LA OSADIA DE UN LADRON

Los guardias de Seguridad números 737 y 735, que estaban de servicio en la calle de Santa Isabel, detuvieron á un hombre que iba seguido de numerosas personas que gritaban ¡A ese!

El detenido llevaba sobre el hombro un cajón y un puñal en la mano derecha.

Entre los perseguidores del fugitivo figuraba el perjudicado, Manuel Reventino, encargado de un bar establecido en la Glorieta de Atocha, núm. 8.

Este contó lo ocurrido: Hallábase descargando un carro que traía varios cajones de azúcar para el consumo del bar, cuando se le abalanzó el ladrón y le arrebató uno de los cajones mientras le amenazaba con un puñal.

Luego echó á correr; pero el encargado, que reaccionó de la impresión del primer momento, le persiguió, en unión de varios testigos presenciales del hecho, hasta que fué detenido por los guardias.

El caso se llama Salvador Rodríguez Paredes.

El cajón que había sustraído contenía 25 kilogramos de azúcar.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado á luz, con toda felicidad, un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo el abogado D. Simón Núñez Murtrana.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Restablecido de la afección gripal que ha venido padeciendo el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, asistirá probablemente á su despacho oficial el lunes próximo, y presidirá la Comisión mixta de Reclutamiento,

que, como es sabido, viene funcionando bajo la presidencia del vicepresidente de la expresada Comisión, el distinguido coronel don Antonio Pacheco.

Terminada la serie de conciertos del violinista ruso Jacoblew, tanto éste como el conocido maestro Fúster, que le acompañó al piano con general aplauso, han sido muy felicitados por diversas entidades musicales.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

A los veintidós años de edad ha fallecido en Madrid D. Rodolfo Gache y Florido.

A su distinguida familia, y muy especialmente á su señora madre, doña Paula, enviamos nuestro sincero pésame.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

Después de recibir los auxilios espirituales, falleció ayer, á las dos de la tarde, la virtuosa señora doña Mercedes Cores y Menéndez Valdés.

A su esposo, D. Jenaro Alas y Ureña, y á sus hijos, doña Carmen, doña Concepción, D. Jenaro y D. Joaquín, enviamos nuestro pésame.

Hoy domingo, á las diez de la noche, en el Ateneo de Madrid, dará el Sr. D. Pedro González Blanco una conferencia sobre el tema siguiente: «De Porfirio Díaz á Carranza».

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

LUCA DE TENA

Nuestro querido amigo el director de A B C pasó la noche última en bastante mal estado.

Por fortuna, algo mejoró su estado durante la mañana de hoy, renaciendo de nuevo las esperanzas de una franca mejoría.

Quiera Dios que ésta se manifieste rápidamente y el Sr. Luca de Tena recobre pronto la salud perdida.

ALHAJAS ARTISTICAS

y económicas, bandejas y cubiertos de plata al peso; esta Casa da factura, garantizando que las vuelve á comprar con un pequeño descuento.

Carrera de San Jerónimo, 32, entresuelo. Casa fundada en 1863.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda declaraba á medio día que es prematuro en estos momentos hablar del precio del hierro y del plomo, porque es cuestión que fué entregada al estudio de una Comisión, de la que forman parte los directores de las Escuelas especiales de Ingenieros.

Una vez que dicha Comisión informe, que tardará á lo sumo cinco ó seis días, resolverá la cuestión.

Cerca del ministro están haciéndose gestiones en pro y en contra de la exportación de trapos.

Decía el Sr. Villanueva que pasado el día de hoy hablará con libertad de cuanto se refiere á medidas económicas, incluso de aquellas que guardan relación con la adquisición de trigo, asunto éste que no ha abandonado y del que en la actualidad está ocupándose.

El alto comisario en Marruecos anuncia que al concurso para la construcción y explotación provisional de un ferrocarril militar entre Ceuta y Tetuán se ha presentado solamente una proposición hecha por la Sociedad Española de Colonización.

El gobernador de Sevilla comunica que la huelga de los obreros de las minas de Aznalcollar se ha extendido á todas las minas de aquella jurisdicción.

Ayer tarde se notó mayor animación que en los días anteriores en los círculos políticos.

Todo se volvía comentarios y conjeturas acerca del resultado de las elecciones en algunos sitios.

Con preferencia se hablaba de Orense, en donde la lucha será reñida entre los elementos monárquicos de los dos partidos turnantes, y de Cartagena, en cuya circunscripción han surgido nuevas complicaciones á consecuencia de candidaturas disidentes que han aparecido á última hora.

También se ha hablado de algunos accidentes ocurridos; entre ellos, de uno en que ha sido víctima el candidato republicano señor Ayuso en el distrito de Montilla.

Se añade que el Sr. Ayuso ha resultado con lesiones que revisten gravedad.

Por lo que se refiere á las elecciones en Madrid, las conversaciones giran alrededor de las múltiples combinaciones á que han apelado los candidatos de los diferentes matices políticos que se disputan las actas de esta corte.

La noticia que constituyó anoche el tema de las conversaciones entre las personas que le conocían, fué la referente á la retirada de Pastrana, hijo político del señor Presidente del Consejo, que, con el carácter de ministerial, como es de suponer, aspiraba á la diputación á Cortes por aquella capital.

Ya ayer nos hacíamos eco de las circunstancias poco halagüeñas que concurren en las elecciones por algunas provincias.

En Murcia, la lucha se presenta empeñada, pudiera decirse que enconada, y esto lo ha tenido muy en cuenta el señor conde de Romanones para la resolución que por indicaciones suyas ha adoptado su hijo político.

No se trata en este caso de un candidato cunero.

El señor duque de Pastrana ha sido ya diputado de Murcia, tiene familia en la provincia esto es motivo más que sobrado para suponer que su candidatura había de tener algún arraigo.

Pero no desconocía el señor conde de Romanones la posibilidad de que para sacar triunfante al señor duque de Pastrana se llevaran á efecto algunas presiones y se realizaran actos que, tratándose de cualquier otro candidato, pasarían inadvertidos seguramente para la opinión pública; pero beneficiando en ellos la atención y procuraría sacarse de gar en términos nada favorables para el elector del Gobierno. Lo hecho pone de relieve el firme propósito del señor Presidente del Consejo de que las elecciones de hoy no sean discutidas.

Anoche, á primera hora, tuvimos ocasión de hablar con el señor conde de Romanones, á quien preguntamos acerca de la veracidad que pudiera tener el rumor que había circulado asegurando que el señor duque de Pastrana había retirado su candidatura por Murcia. No anduvo con rodeos para contestarnos el jefe del Gobierno; éste nos manifestó, acompañado de su hijo político, haber tenido una conferencia telegráfica con el gobernador de Murcia, comunicando á éste la decisión del señor duque de Pastrana de abandonar la lucha.

Se había entregado el expresado aristócrata á la lealtad de sus amigos; pero teniendo el señor Presidente del Consejo conocimiento del encono que caracteriza en esta ocasión la lucha electoral por Murcia, quería por su parte evitar toda perturbación, y comprendiendo que se imponía para esto la aceptación de un sacrificio, se creyó en el caso de imponérselo á sí mismo, retirando la candidatura de su hijo.

El señor conde de Romanones se mostraba satisfecho de su proceder, porque entendía que de ese modo daba ejemplo.

Anoche mismo, nos consta que le visitaron distinguidas personalidades del partido liberal, alguna de ellas de apellido muy ilustre, para ofrecerle sus respectivos distritos confiados en que sus electores habrían de aprobar sus iniciativas.

El jefe del Gobierno agradeció en cuanto valen estos rasgos que apuntados quedaban.

Gran parte de la noche última la pasó el señor conde de Romanones dedicado á preparar el viaje á España, y su alojamiento en ésta, de los mil alemanes que se hallaban en el Camerón y que se refugiaron en nuestras posesiones.

Se preocupó el Gobierno de que el viaje lo hagan en las mejores condiciones posibles, como también de que la estancia en la Península le sea todo lo grata que permiten las circunstancias que en su situación concurren.

Refiriéndose á esto, decía anoche un ministerial, que ofrecía un contraste la conducta del Gobierno español con dichos internados alemanes y la que siguen los submarinos germánicos torpedeando los buques que llevan enarbolada la bandera española.

La primera expedición de alemanes saldrá para España del lunes al martes.

El ex ministro D. Antonio López Muñoz saldrá el martes próximo para Lisboa con objeto de presentar sus credenciales ante el Presidente de la República, como representante de España.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS

Se lidiarán ocho novillos (desecho de tienta y defectuosos), con divisa encarnada, blanca y caña, de la acreditada ganadería de don Fernando Villalón, de Sevilla.

LIDIADORES

Picadores.—José Fernández (Brazo Fuerte), Angel Torrijos (Chato), Julián Cornejo, Arturo Tuya (Badilita), Felipe Anchustegui (Largo), Anastasio Olibete (Venecio chico), Victoriano Enriquez (Moreno) y Arturo Serrano; en el caso de inutilizarse los ocho no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Alejandro Sáez (Ale) José Roger (Valencia) José Alvarez (Tello) Manuel Gracia

Banderilleros.—Francisco Andújar (Ciérvana) y Juan Gallego (Cadenas); Antonio Sánchez (Abijao) y Manuel García; Eduardo chech (Zocato) y Francisco García Borrego (Siquito); Jaime Val (Miajicas), Antonio Garrido y Lorenzo Ariza (Manzanito).

Para mayor orden de la lidia, las cuadrillas alternarán en la siguiente forma: Los novillos 1.º, 4.º, 5.º y 8.º, serán lidiados por las de Ale y Gracia, y los novillos 2.º, 3.º, 6.º y 7.º, por las de Valencia y Tello.

Nombre y señas de los toros.

1.º Garbancero, núm. 17, negro. 2.º Mochuelo, núm. 6, ídem. 3.º Macareno, núm. 42, cárdeno claro. 4.º Algabeño, núm. 26, cárdeno. 5.º Conejito, núm. 28, colorado. 6.º Molinero, núm. 3, negro. 7.º Boticario, núm. 9, negro zaino. 8.º Flor de Jara, núm. 30, cárdeno. Sobrero. Gumanero, núm. 33, negro, del duque de Tovar.

La corrida empezará á las TRES Y MEDIA.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

LOS TEATROS

Principales.—Últimas representaciones de El Gran Capitán. Hoy domingo, a las cinco de la tarde, penúltima representación de El Gran Capitán, y Viva el difunto! Por la noche, a las nueve y cuarto, en función especial a precios especiales, Viva el difunto! y última representación de El Gran Capitán.

Español.—El lunes, martes y miércoles por la noche, a las diez, se celebrarán las últimas representaciones del drama de gran éxito de los hermanos Álvarez Quintero Cabrita que titula al monte... a las seis de la tarde, en los días de precios populares, poniéndose en escena la comedia de Lope de Vega Buen amor es amor ó La boba discreta, y el drama de Benavente El nido del príncipe. El martes, beneficio de Leovigildo Ruiz Tardío, en el estreno del drama histórico en tres actos, de José María Ortega Morejón, El protector de Inglaterra.

Comedia.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se representará El infierno, obra nueva de Paso y Abaño, que sigue llenando el teatro y que es el más grande de los éxitos de los últimos días. El lunes, a las diez, El infierno. El martes, a las diez, El infierno. El miércoles, a las diez, El infierno.

Todas las noches, a las diez, El infierno. El lunes, precioso programa cinematográfico. Butaca, 0,60. Estrenos interesantes, entre ellos la hermosa cinta, de gran interés, La dama blanca.

Apolo.—Hoy domingo, cuatro secciones, representándose las aplaudidas obras siguientes: a las cuatro, doble, Maruxa (dos actos); a las seis y cuarto, especial, El nido del príncipe y cuarto, sencilla, Las bribonas, y a las once y cuarto, sencilla, La patria de Cervantes. El próximo martes 11, beneficio de la primera triple Emilia Iglesias con el siguiente programa:

Primera sección.—A las seis de la tarde, doble, la celebrada ópera del maestro Amadeo Vives, gran éxito de esta compañía, Maruxa, cantada por la beneficiada, la señorita Leonis (Rafaela) y los Sres. López, Gorgé y Ferrer.

Segunda sección.—A las diez y cuarto de la noche, doble: Estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, en verso y prosa, original de Pícaro Irayzoa, música primera producción teatral del maestro Fernando Nogués, titulada Zhinta, con el siguiente reparto:

Zhinta, Sra. Iglesias; María, Sra. Matallana; mujer primera, Sra. Carceller; mujer segunda, Sra. Gavilán (M.); el Duque de Góndar, Sr. Moncayo; Ladislao, Sr. Molero; Miguel, Sr. Gorgé; Pedro, Sr. Román; Nicolás, Sr. Ibarrola; Esteban, Sr. Pitarch; Sr. Llayna; soldado primero, Sr. Ferrer; soldado segundo, Sr. Corao; húngaro primero, Sr. Picó; un mozo, Sr. Perdiguero; niños y mujeres del pueblo, soldados, coros. La acción en una aldea de un país fronterizo de la Europa central. Epoca actual.

La revista nueva, de gran éxito, La patria de Cervantes.

Apolo.—Hoy domingo, tres funciones, representándose en escena, en la de las cuatro, doble, el divertido juguete cómico en dos actos de Quirós, y en la de las seis de la tarde, especial, y diez y media de la noche, el último gran éxito de esta compañía: grandísima opereta en tres partes, de melodioso, Miss Cañamón, que tantos aplausos obtiene por su magistral desempeño y espléndida presentación.

aplausos obtiene por su magistral desempeño y espléndida presentación. Durante la próxima semana se pondrá en escena dos veces, a las seis de la tarde y diez y media de la noche, Miss Cañamón. Alvarez Quintero.—El lunes próximo se verificará en este teatro un gran festival de la jota, dedicado al Centro Aragonés. El programa será esencialmente baturro, poniéndose en escena Solico en el mundo, y predominando en los bailes la jota. El incomparable Moreno? ejecutará en el xilofón la gran jota aragonesa, además de otros números baturros, y como apoteosis de la fiesta, la célebre cancionista Emilia Benito, indiscutible reina de la jota, cantará como ella sabe hacerlo, arrebatando al público.

CINES Y VARIETÉS

Romea.—Hoy domingo, en las secciones de las siete de la tarde y diez y once y cuarto de la noche, tomarán parte Olimpia D'Avigny, María Esparza y la Bilbainita, además de otros aplaudidos números de variedades. Las secciones empezarán a las cinco, y completarán el cartel los acróbatas The Araluz, las cancionistas Teresa España, Coralina D'Orsay y Galatea, y la bailarina Paquita Rosa.

CHRISTUS

Es el éxito más colosal alcanzado en el Cinematógrafo. HOY DOMINGO a las cuatro y seis y media tarde y diez y media de la noche.

Sólo en el GRAN TEATRO

Consultorio de anormales

De conformidad con lo dispuesto por el nuevo presidente del Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales, sigue abierto el Consultorio gratuito del Instituto Central de Anormales, al que podrán acudir cuantas personas lo deseen, no exigiéndose para ello requisito alguno. El Consultorio tendrá por funciones el reconocimiento de los niños afectados de alguna de las anomalías de la competencia del Patronato (sordomudez y trastornos de la palabra, ceguera y anomalías mentales) y la indicación del tratamiento adecuado, así pedagógico como médico. El servicio se prestará en el local del Ins-

tituto (paseo de la Castellana, núm. 69), en los días y horas indicados a continuación: Sordomudez y trastornos de la palabra: lunes, miércoles y viernes, de diez a once y media. Ceguera y otras alteraciones del aparato de la visión: martes y sábados, a la misma hora. Anormalidades mentales: lunes, miércoles y viernes, de once a una.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el corvo: últimos cambios.

Es un libro interesantísimo esta segunda parte de las narraciones de viaje publicadas por el joven y distinguido escritor D. Fernando de Aguilár, que aprovecha sus ocios de turista elegante para dar a conocer en España puntos de vista nuevos y observaciones muy notables respecto de los países que visita. El libro Mis viajes es uno de los libros de lectura más agradable y útil que hemos visto entre los de su género.

Unión de Maestros de Madrid

Los derechos de la escuela. Por la Unión de Maestros de Madrid se ha hecho una edición popular del discurso «Los derechos de la escuela», pronunciado el pasado mes de marzo en el Ateneo de esta corte por el ilustre director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova. El discurso del Sr. Royo está siendo profusamente repartido por toda España. Con este motivo, el director general de Primera enseñanza ha recibido centenares de telegramas y cartas de felicitación de las Asociaciones provinciales de maestros, inspectores, Claustros de las Normales y distinguidas personalidades del mundo intelectual y político. Los señores conde de Romanones y Burell, como Presidente del Consejo y ministro de Instrucción pública, respectivamente, también están recibiendo infinidad de telegramas en los que el Magisterio español pide que las orientaciones señaladas por el Sr. Royo Villanova en su discurso del Ateneo se lleven al presupuesto. La Unión de Maestros de Madrid ha realizado una meritoria obra de cultura difundiendo por toda la nación la conferencia del Sr. Royo Villanova, que es uno de los estudios más serios y meditados que se han hecho en España sobre el magno problema de la enseñanza primaria.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—5, El Gran Capitán y Viva el difunto! 9,15 (especial a precios especiales), Viva el difunto! El Gran Capitán (última representación). ESPAÑOL.—5,30, Cabrita que tira al monte... 10 (177 de abono) (popular), Cabrita que tira al monte... COMEDIA.—5, El infierno. 10, El infierno. LARA.—4,30 (doble), El tenor (tres actos). 6,30 (especial), Sin el amor que encanta... (dos actos) y Herida de muerte.—10,30 (doble), Los intereses creados (dos actos) y El milagro. INFANTA ISABEL.—4,15 (doble), Los gabrieles. 6,15 (especial), Herida de muerte y Los gabrieles. 10,15 (especial), Herida de muerte y Los gabrieles. APOLO.—4 (doble), Maruxa.—6,15 (especial), El nido del príncipe y La patria de Cervantes. 10,15 (sencilla), Las bribonas.—11,30 (sencilla), La patria de Cervantes. ZARZUELA.—4 (doble), La reina gitana.—6,15 (especial), Las alegres chicas de Berlín. 10,30 (doble), Las alegres chicas de Berlín. ESLAVA.—4,15 (doble), El capricho de las damas (tres actos).—6,30 (doble), La modista de mi mujer (tres actos). 10,30 (doble), La modista de mi mujer (tres actos). COMICO.—4 (doble), La casa de Quirós.—6 (especial), Miss Cañamón. 10,30 (doble), Miss Cañamón. CERVANTES.—4,30 (función entera), La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros) y La frescura de La fuente (tres actos). 10,30 (doble), La frescura de la fuente. NOVEDADES.—4, La granja de los amores.—5,15, Matías López.—6,30, El gitanillo.—7,30, Los dos fenómenos. 9,15, El barbero de Sevilla.—10,30 (doble), La Reina juguetes y Los dos fenómenos. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. 3,15 y 8,45, Películas. 4, La cueva.—5, Casita de ruinas (especial)—6,30, Silencio de muerte (especial). 9,30, La cueva.—10,30, Ley de honor (especial). ALVAREZ QUINTERO.—4,30 (extraordinaria), Una buena vara, Dorita y Silverdi, Moreno?, ventrílocuo musical, y Emilia Benito en su repertorio.—6,30 (extraordinaria), El último capítulo, las bailarinas Dorita y Silver-

AVISOS UTILES

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO. BAÑOS DE FORTUNA INAUGURADO. el nuevo Servicio de Automóviles desde el día 1.º de abril entre la Estación y el Balneario. Temporadas oficiales: 1.º abril a 30 junio; 1.º septiembre a 30 noviembre. CATARROS.—REUMA.—ARTHRITISMO. Folletos: al administrador (provincia de Murcia). MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32—BARQUILLO—32

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfume y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerrar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

di, el rey de la ventriloquia Moreno? y la cancionista Emilia Benito. 11 (extraordinaria), El amor a oscuras, Dorita y Silverdi, notables bailarinas; Moreno?, ventrílocuo musical, y la sensacional Emilia Benito. El lunes, gran fiesta de la jota. ROMEA.—Cine y Varietés.—Secciones a las 5, 6, 7, 10 y 11,15.—Galatea, Paquita Rosa, Coralina D'Orsay, The Araluz, Teresa España, María Esparza, La Bilbainita y Olimpia D'Avigny.—Lunes y sábados aristocráticos. SALON MADRID.—Cine y Varietés.—Secciones a las 4,30, 5,30, 6,45, 10,15 y 11,15.—Cinematógrafo, Saharita Secades, Las Isabellinas, Cubano Vega, Les Bourdieu, Fina y Vally-Marius, La Tempranica y la genial Argentina. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—A las 4, 6,30 de la tarde y 10 de la noche.—Grandioso acontecimiento, sorprendente y monumental espectáculo: éxito formidable de Christus (tres misterios, seis partes, 3.000 metros), sublime visión artísticoreligiosa, aprobada por la autoridad eclesiástica pontificia, con magnífico concierto sacro del maestro exclusivo del Vaticano, Giocondo Fino, interpretada por coros del teatro Real, 60 profesores, dirigidos por los eminentes maestros P. Luis Villalba (de los Agustinos) y D. Tomás Barrera. Decorado de D. Luis Muriel. TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El domingo, cuatro secciones, a las 4, 5,30, 7 y 9,30.—Éxito monumental de El espectro del subterráneo y Aventuras del detective John Drev (dramáticas), de La catástrofe, de Quo vadis? y Los duelos de Periquín (cómicos).—Estreno de La reliquia de la felicidad (drama, de 1.140 metros).—Butaca, 0,40.—El lunes, estreno del decimotercero episodio (último) de Los Misterios de Nueva York. SALON DORE.—Cuatro grandes secciones, a las 4,30, 5,45 y 7 de la tarde, y 9,30 de la noche.—Colosal programa.—Precio de días laborales e iguales en todas las secciones.—Desde hoy las secciones en día festivo empezarán a las 4,30 de la tarde.—El lunes, decimotercero y último episodio de la serie de Los misterios de Nueva York.—En esta serie se descubre al hombre del panelo rojo. PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—4.—Se lidiarán seis novillos-toros (desecho de tienda y cerrado), con divisa azul, blanca y encarnada, de la ganadería de Garrido Santamaría, de Gibraltar (Huelva), por los diestros José Fernández (Cochecho de Madrid), Angel Herrero (Cantaritos) y Victor Vigliola (Torquato III), nuevo en esta Plaza, tercer hermano del matador de toros, con sus correspondientes cuadrillas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

POSICIONES ANUNCIADAS. Sección por funcionarios del ramo y contador de T. de plazas oficiales cuartos Hacienda. Apuntes, 15 de la Tarde para 50 plazas aspirantes Contabilidad. Apuntes gratis. Presentamos instantáneamente clases teóricoprácticas. Secciones Primerizas. Apuntes, 12,00 pesetas.—ACADEMIA IN-CORPORAL. PEZ, NÚM. 19.

LA SEÑORA Mercedes Cores y Menéndez Valdés DE ALAS FALLECIO EN EL SEÑOR condecorada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. EL DIA 8 DE ABRIL DE 1916 A LAS DOS DE SU TARDE D. E. P.

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones. La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Alfonso XII, 36, a la Sacramental de San Lorenzo, se verificará el día 9, a las tres y media de la tarde. (11)

Pompas Fúnebres.—(Calle de Peñalver, 16).

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para "Entregar a domicilio".

LOS QUE PADEZCAN TOS por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pidáanse prospectos

VISITEN LA EXPOSICION SUBASTA DE CUADROS HASTA EL DIA 15 DE ABRIL, DE PELIGROS, 7

LOS CALZADOS MAS SÓLIDOS Y ECONÓMICOS DE MADRID. LOS VENDE LA INESPERADA CRUZ 15, ESQUINA A NUÑEZ DE ARCE

EL SEÑOR Don Fidel Fernández y Martínez Ha fallecido el día 8 de abril de 1916 A LOS 73 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Francisca Bermeo y Romero; su hermana, doña Juana; hermano político, D. José Ramón Fernández; sobrinos, sobrinas políticas y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Romanones, números 3 y 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NÚM. 15.

AGUAS PURGANTES —DE— COSLADA "LA MARAVILLA." Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Navarra Placeta) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Para Anuncios Augusto Figueroa, 16.

DINERO COMPRO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

4 HORAS DIARIAS producen un seguro ingreso en metálico, dedican 60 minutos en labor nueva y efectiva. Oportunidad honrosa para ambos sexos, ejerce la desde cualquier localidad. Escribir: Apartado, 133 (B), Valencia. CAFES Desde 450 hasta 850 pts kilo Mezcla, Moka, Caracollillo y Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo, Plaza de Santa Ana, 12

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID.



El VINO NOURRY

Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA

LINFATISMO

ENFERMEDADES del PEGHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co - PARIS

D. Rodolfo Gache y Florido

HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE ABRIL DE 1916

A LOS VEINTIDÓS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su madre, doña Paula; padre político, D. José Lázaro; sus hermanos, don Juan Francisco y doña Manuela; su sobrino, Nestor, y sus abuelas, tios, primos y sobrinos (ausentes),

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 9 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 114, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

En la capilla ardiente se celebrarán misas de ocho á diez de la mañana.

(11)

Central de Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 24. Teléf. 8.961. Hay ascensor.

REPRESENTANTES: importante casa exportadora de vinos, anisados, licores y jarabes los de ea en aquellas localidades donde no tenga compromiso. También viajantes á la comisión, pero sin sueldo ni gastos de viaje. Diríjase á D. Manuel Abelenda, Carmen, 24, Málaga.



COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, gacónes, brillantes y perlas. Antigua platería, 13, ciudad Rodrigo, 13.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

Castrerita Rivera, plaza un Dañ empleados, inquilinos, pensionistas, Corredera, 45.



SI SUFRIS DEL ESTOMAGO

Si padecéis de acideces, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.; si os sentís fatigado; si experimentáis debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO, alimento vegetal, aconsejado por todos los médicos á los anémicos, ancianos, etc., y á todos los que digieren difícilmente.

PHOSCAO

El más potente de los reconstituyentes. Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona, y en todas las buenas farmacias y droguerías.

VIGILANTES DE POLICIA

Anunciada convocatoria (Gaceta del 5). Preparación garantizada Provincias, por correo. Textos, los más completos (ejercicios oral y práctico).—ACADEMIA MATEMÁTICA.—UNICA ESPECIAL: Plaza de San Gregorio, núm. 11.—Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.649

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.



XVII ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Pío Bermejillo y Martínez Negrete

Falleció en París el día 9 de abril de 1899. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 en el oratorio del Olivar y en el del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanos, los Excmos. Sres. Marqueses de Mohernando, de Bermejillo y duquesa de Tovar, hermanos políticos, tios, sobrinos y primos ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

(7)

BOTELLA. 0.75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiféico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES Casa recién terminada, adosada, 15 á 35 ptas. mensuales, esquina á paseo de Acacias, 31.

Señora formal alquila gabinete, alcoba, amueblados. Malasaña, 19, primero.

Locales para industria. Los almacenes de materiales de la Gran Vía, con sierra mecánica, se alquilan. Diríjase: Ventura Rodríguez, 10.

Hermoso hotel alquilado ó vendido. Razón, Reina Cristina, número 8.

Cuartos exteriores de 30 á 50 pesetas. Abascal, 13.

ACADEMIAS Policia. A nueva ed. convocatoria vigilantes (Gaceta del 5). Preparación garantizada. Provincias, por correo. Textos los más completos (ejercicios oral y práctico). Academia Matritense Unica especial de ingreso. Plaza San Gregorio, 11.

Academia. Preparación especial y rápida, ingreso Cuerpo Auxiliar de Registros, por altos jefes del Cuerpo. Internado inmejorable. Honorarios módicos.—Jacometrezo, 60, principal.

COMPRAS Compro alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

ENSEÑANZA 50 plazas, 1250 pesetas Teleggrafos, Academia Jara. Preparación facilísima garantizada por ingenieros y oficiales Cuerpo. Instancias este mes. Exámenes, 16 Mayo. Más de 100 alumnos ingresados. Honorarios, 20 pesetas. Antecedentes gratis. Jacometrezo, 45.

Aspirantes, Contabilidad, Teleggrafos.—Preparación por profesores del Cuerpo y especiales. Gran número de plazas obtenidas última convocatoria. Informes. Programa gratis. Pz. 16, Academia.

ESPECIFICOS Kallipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz, San Marcos, 11.

MODAS Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellana, 5.

OPERTAS Y DEMANDAS Capitalistas.—Mil pesetas, Administración con cincuenta mensualidades. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 20, segundo; seis-nueve.

Vigilias. Deliciosos menús. Libro y suplemento «De Cocinas». Alonso Duro.

HOSPEDAJES Pensión completa. Fuentes, 4, segundo izquierda.

Buen negocio.—500 pesetas, manejándolas su dueño, dan un beneficio diario de 60 id.—Detalles por correo, Victoriano Ferr. Villavieja, 73, 2.º—Alicante.

Negocio. Cada 1.600 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo.—Ingresos gratis. Señor Guanter.—Preciosos, 7, pral: 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1883.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas producción mensual. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas.—Diríjase: Preciosos, 34.

Arreglo muebles. Cava Alta, 8.

Caballero alemán desea pensión en Madrid, afueras ú otro sitio sano en provincia, balneario ó finca.—Pagaría unas 200 pesetas mes. Escribir «Ms. Montero 13», anuncios.

Personal formal, de toda confianza, con inmejorables referencias, fianza personal metálica, desea colocación cobrador, ordenanza, encarrado ó cosa análoga.—Ore: ana, 14, portera.

Señorita joven, instruída, activa, colocarse oficina, secretaria particular, con audacia teatro ó cosa análoga. Sabe francés y mecanografía.—Aptitud y referencias. G. L. Embajadores, 23, 1.º d.º.

Institutz inglesa ofrece para lecciones óc mñañar. Razón: Columela, 17, 4.º d.º.

Gas Benoids. Lo mejor para laboratorios, hospitales, banos, etc. Hormosilla, 35, Madrid.

El libro de oro. Secretos de química é industrias. Fórmulas para todo. Librerías Remiteo correo, cinco pesetas. Modesto Aroo, Tutor, 18.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

OPTICA Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcala, 14.

VENTAS Vendo casa nueva con todos los adelantos modernos, muy bonita, calle de primera, interior. Renta, 28270 pesetas. Silva, 37, 2.º izquierda.

Vendo miler con gomas, seminuevo, encajado, baratinísimo. Abasca, 9, 1.º izquierda.

Venden dos buenas mantillas, dos velos blanca y chantilly, negros. Hortaleza, 44, 3.º izquierda; de 2 á 6.

VARIOS Gas Benoids. Lo mejor para laboratorios, hospitales, banos, etc. Hormosilla, 35, Madrid.

El libro de oro. Secretos de química é industrias. Fórmulas para todo. Librerías Remiteo correo, cinco pesetas. Modesto Aroo, Tutor, 18.

El libro de oro. Secretos de química é industrias. Fórmulas para todo. Librerías Remiteo correo, cinco pesetas. Modesto Aroo, Tutor, 18.

El libro de oro. Secretos de química é industrias. Fórmulas para todo. Librerías Remiteo correo, cinco pesetas. Modesto Aroo, Tutor, 18.